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A trónöröklés rendje.
A pragmatika sanctió óta a Habsburg 

háznak lehetősen sok gondot és fejtörést 
okozott a trónöröklés rendje. Már a múlt 
század elején kevés életképesség mutat­
kozott a Habsburgokban, úgy, hogy az 
öröklést a leányágra is ki kellett terjeszteni.

Természetes következménye volt ez 
annak a hatalmi politikának, amelyet a 
Habsburgok uralomra jutásuk óta min­
dig követtek. »Bella gerunt alii, tu felix 
Austria nube,« — mondotta a költő a l 
tizenhatodik század elején, — de ennek 1 
a házassággal való hatalom-szerzésnek ! 
szomorú következményei lettek: a család 
ereje hanyatlani kezdett, s fiágon rohamo­
san kihal. Rudolf trónörököst erőszakos 
utón ragadta el a halál, s halála után fölme­
rült a trónöröklés kérdése. A korona jogsze­
rinti örököse Károly Lajos főherczeg lett, 
a király legidősebb fivére, — bár a csa­
lád jobban szerette volna, ha valame­
lyik fiatal főherczeg lelt volna a korona 
örököse. Károly Lajos után legidősebb 
liát, Estei Ferencz Ferdinánd főhercze- 
get illeti meg a trón, s amint ő felségé­
nek atyja 1848-ban fia javára lemondott 
a trónról, —-úgy most is az volt az uralko­
dó és a család kívánsága, hogy Károly 
Lajos főherczeg fia javára mondjon le 
örökösödési jogigényeiről.
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Zivatar után.
Irta: Pásztor József.

Az erdő erős fái kizöldültek már, az össze­
boruló lombok rejtelmes homályt borítottak a 
felujult életre ami ott nyüsgött a mohos óriá­
sok között; a légben lent, a földön, a virágtól 
tarka fű között, — mindenütt.

A tisztáson — a mire a sötét zöld bolto­
zat helyett a nyílt ég kárpitja borul, — kes­
keny ut szál lag fut végig, ember taposta-e, 
ragy őz, szarvas rendes járó helye? — nem 
tudni, használja egyik is másik is. Az ut elve­
zett egy magas sziklafalig. A kékes zöld szikla­
fal tövén egy forrás fakad s alig hallható cso­
bogással fut végig a zöldes köveken s össze­
gyűl egy mély, kerek medenczében. A fal kiugró 
párkányait aranysárga levelű cserjék koszoruz- 
zák, folyondár függ alá fennről mint ingó zöld 
báló, egy-egy eltévedt szála át kapa tölgy vagy 
cser kiugró ágaira, levelei közölt egy pók már 
kifeszitelte hálóját s mint ügyes kötéltánczos 
futkos a ragyogó ezüst szálakon.

Gerő Ödön fenntállt az egyik sziklaormon, 
«lalta terült el az erdő mint csendes zöld hul­
lámos mező, a közelben néha még rezegni lát­
szott, — messzebb elcsendesült, elsimult egy­
beolvadt a kékes ködbe burkolt domborula­
tokkal.

Gerő mozdulatlanul állt a sziklán, innen

A trón természetes örököse, a tegnap 
elhunyt Károly Lajos főherczeg és neje 
azonban nem mondottak le a trónörökö­
södési jogról. A király és a közvélemény 
mindazáltal Ferencz Ferdinand főher- 
czeget tartotta a korona leendő örökösé­
nek. A király mindenkor kitüntette, ma­
gas katonai ranggal tüntette ki, s néhány 
évvel ezelőtt körülutaztatta vele tapasz­
talatok szerzése végett a világot. Hogy 
pedig a leendő uralkodó, megfelelő anyagi 
körülmények közé jusson, a múlt évben 
elhunyt Albrecht főherczeg rengeteg va­
gyonának nagy részét Ferencz Ferdinánd 
íőherczegre hagyta.

Károly Lajos azonban életében tény­
leg mindig élvezte azokat az előjogokat, 
melyek a trón örökösét a közjog sze­
rint megilletik. így némi zavar keletkez­
hetett volna a trónöröklés rendje körül, 
— de halála után nem merülhetnek föl 
kétségek a trónörökös személye iránt.

A magyar közjog nem intézkedik az 
iránt, hogy mindig határozottan meg le­
gyen állapítva a trónörökös személye. 
Nem pedig azért, mert nálunk uralkodik 
az az elv, hogy egy még élő és uralkodó 
királynak még mindig születhetnek fiutó- 
dai. Mivel azonban a király magas élet­
kora miatt ez a feltevés kevés valószí­
nűséggel bir: a trón örökösének egyedül 
Ferencz Ferdinánd főherczeg tekintendő.

fennről nyugalmasabb minden a mozgás a hang 
elenyészik: a nyüzsgő kép tarka panorámába 
olvad egybe, a zaj mint susogó melodráma hal­
latszik csak.

Körültekintett a tájon. A nap elbújt egy 
szelíd fehér felhő mögé a túlsó mészhegy bon­
tott oldalán megcsillant aranyfénye, eminnét 
homály borította az erdőt. A szél elpihent, a 
közeli bokrok levelei sem rezentek meg. Imára 
nyílt ajka; imára a nagy természethez, imára 
az alatta elterülő erdőhöz, a homályba elvesző 
hegyekhez.

Gerő erdész volt. Viszontlátta, ismét ezt a 
vidéket; az övé volt ismét az erdő amelynek 
minden zuga gyermekálmaira figyelmeztette. — 
ide volt kinevezve erdésznek, most tette az 
első kerülőt.

Gerő apjának régebben ezen a vidéken 
voltak birtokai, a család tönkre ment. Gerő ra­
gaszkodott a regényes tájhoz, az erdőhöz, a 
természethez, — erdészetet tanult. Hálátlan, fá­
radságos pálya!, csak annak nyújt boldogságot 
akinek lelkében él a természet imádás, ki az 
Isten szabad ege alatt feltalálja társaságát a 
dalos erdőn, barátját fegyverében, otthonát a 
csendes erdész lakban.

Az ilyen igazán boldog lehet mert hálás a 
természet ahoz aki őt szereti; ezer örömmel 
kedveskedik szerelmesének!

Leült, fegyverét maga mellé támasztotta, 
jól esett neki itt fenni pihenni, de minél csen­
desebb lett körülötte minden, annál nagyobb 
rohammal zudult fel lelkének minden fájdalma.

Köztudomású az a szomorú tény, 
hogy a trónörökös igen súlyos, kigyó- 
gyithatlan kórban szenved. A tüdővész 
alig egy-két év múlva elrabolja életét, 
hiába menekült előle először az olasz 
Alpesekre, azután pedig mindinkább délre, 
egész Afrika belsejébe, a Nílus forrásai­
hoz. Nincs orvosság a baj ellen, amely 
már anyját, Mária Annunciata herczegnőt 
is sírba vitte.

így valószínűséggel bir az a föltevés, 
hogy még a király életében egy harma­
dik trónörökös is lesz, aki jog szerint 
nem lehet más, mint Ferencz Ferdinánd 
testvére, Ottó főherczeg. Ennek az eset­
leg előbb bekövetkezhető halála után Fer­
dinánd főherczeg, a most elhunyt Károly 
Lajos főherczeg legifjabb fia lenne a trón­
örököse. De mivel ő is tüdővészes, beteg 
fiatal ember, — utána Lajos Viktor fö- 
herczeg, a király legifjabb fivére lenne a 
trónörökös. Csakhogy már Lajos Viktor 
is ötvennégy éves agglegény, s igy halála 
után ismét más ágra szállna a korona.

A trón reménybeli örököse tehát Ottó 
főherczeg. egy életerős fiatal ember, a 
Sopronban állomásozó Nádasdy-huszárok 
ezredese. Alig harmincz éves, egy kilencz 
és egy másfél éves fia van. Nagyon élénk 
természetű, jó katonaember, és sokkal 
nagyobb barátja a magyaroknak, mint 
bátyja, Ferencz Ferdinánd főherczeg.

A szeretett táj lassanként elmosódott előle, ösz- 
szefort egy szürke álmos képpé.

Tegnap viszont látta mint asszonyt. Nem 
beszélt vele, ő talán nem is ismerte meg. Itt 
lakott az urával, a közelben volt birtokuk; nem 
messze az erdőtől.

Tudta nagyon jól, hogy férjhez ment mi­
kor ide jött, de hát van ebben valami különös, 
nincs, nincs!. . . s mégis . . . Miért nem várt 
ő reá ?...

Mikor ide jött nem is gondolt reá, mikor 
meglátta közönyt erőltetett lelkére, de itt Isten 
ege alatt, ahol minden oly őszinte, igaz itt nem 
tudott önönmagának hazudni. Szeretlék-e egy­
mást? . . . Nem mondták ezt soha egymásnak, 
nem fogadtak egymásnak hűséget, mit kérjen 
számon tőle ? . . .

Szomszédok voltak, együtt töltötték gyer­
mek éveiket, egy kicsit megszokták egymást ez 
volt az egész több semmi, semmi. Ezen tény 
ellen mégis fellázad lelke a kedves vidék vi­
szontlátása felkavarja előtte összes emlékeit s a 
tarka futkosó kép minden változata egy fájó 
hanggal vonul át lelkén.

Miért is gondol reá? .. . Látja, mint gyer­
mekek, mikor együtt várták lesték az ablak 
mögül a hóolvadást, s mikor a hegyekről le- 
foszlott a fehér lepel, kimentek az erdő csu­
pasz fái közé, át ugrálták az apró tócsákat a 
miket a hóolvadás hátrahagyott, csengő lármá­
val hívták a szép tavaszt!. .. Mikor ismét el­
búcsúztak az erdőtől, minden lehulló levelet 
együtt sajnáltak. Egy ilyen őszi napon volt az
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Az ezredéves ünnepségek.
Politikai körökben a mai nap folyamán 

élénk megvitatás tárgya volt az a kérdés, váj­
jon kellene és lehetne-e a millenniumi ünnep­
ségeknek e hónap végére és június elejére eső 
részéi a Károly Lajos főherczeg halálára való 
tekintettel elhalasztani. Az illetékes tényezők 
úgy a szabadelvű párton, mint, az ellenzéken 
egyaránt tagadó választ adtak erre a kérdésre. 
A június 8-diki diszfelvonulás, az országgyűlés­
nek a király előtt való kódolása, a Széni Ist­
ván koronájának ünneplés átvitele törvényho- 
zásilag rendeltettek el, tehát az ezekre vonat­
kozó intézkedés oly jogforrásokon alapul, ame­
lyek az országgyűlés két Házának szavazatával 
és a korona szentesítésével jöttek létre. E tör­
vényes intézkedéseknek megváltoztatása ter­
mészetesen szintén csak törvényhozási utón 
jöhetne létre, vagyis úgy. hogy a kormány no- 
velláris javaslatokat terjesztene be, az ország­
gyűlés két Háza ezeket elfogadna és a király 
a maga szentesítésével hozzájárulna. Mindez 
oly nehézkes és szövevényes procedura, hogy 
már az. idő rövidségénél fogva sem lehet ko­
molyan reá gondolni. Egyébiránt mindezek a 
program in pontok nem annyira örömünnepek, 
amelyek az udvari gyászszal es az uralkodó 
egyéni érzéseivel ellenkezésben volnának, ha­
nem közjogi aktusok, amelyek politikai jelentő­
ségűek és amelyeknek még ezenfelül meg van 
az a tulajdonságuk is. hogy a magyar nemzet­
nek módot fognak nyújtani arra, hogy a király 
és az uralkodó ház iránt való bensőséges sze­
retekéi e szomorú napokban még nagyobb 
melegséggel fejezzék ki. Mindezeknél fogva 
eldönt öltnek tekintik., hogy a millennáris ünnep­
ségek semmi halasztást szenvedni nem fognak.

A bécsi polgármester beiktatása.
Strobach ujonan megválasztott polgármes­

ter tegnap délelőtt tette le a hivatali esküt. 
Kielmannsegg gróf helytartó beszéddel üdvözölte 
az uj polgármestert, a ki már a polgármesteri 
aranylánezot viselte. A helytartó beszédében 
kiemelte a polgármesteri állásnak nagy fontos­
ságát és a vele járó felelősséget és ez okból 
biztosan reményű, hogy úgy a polgármester,
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valamint a község!anács hű marad tulajdon­
képpeni föladatához s a törvény által megvont j 
határok között igyekszik majd a főváros ügyeit 
intézni. Szem előtt kell továbbá tartaniuk, hogy 
igazság és az összes polgárságnak tisztelete, 
pártállásra és felekezeti különbségre való te­
kintet nélkül, azok a tényezők, a melyek nél­
kül a főváros nyugodt, higgadt és sikeres igaz- ■ 
gatása el sem képzelhető. Arról van szó, hogy 
Bécs városa nem csak a fejlődés eddigi fokán , 
rnegtartassék. hanem tovább is fejleszlessék és j 
hogy ujabb közhasznú intézményekkel igazi vi- j 
lágvárossá fejleszlessék a szó legjobb érteimé- ’ 
ben. A helytartó reményű, hogy az uj polgár- 
mester soha sem fogja elfelejteni, hogy ra mint j 
egy politikai hatóság fejére különös és nagy , 
kötelességek hárulnak. Kötelessége lesz arról I 
gondoskodni, hogy a községi közigazgatás és az •. 
államhatalom között jó egyetértés álljon fönn. : 
a mi azonban csak a törvény alapjan lehetsé- ; 
ges. melyet a kormány végrehajtani köteles. A ; 
helytartó reményű., hogy az a keserű és elke- 
serilő hang, mely a városházán belül és kívül | 
uralkodott, már most lassankint el fog né- ; 
múlni és hogy ebben a teremben, melyben a 
község legfontosabb érdekeiről szoktak tanács­
kozni, meg fognak szűnni az előítéletek.

A polgármester e beszéd után letette a | 
hivatali esküt s ezután arra kérte a helytartót, 
hogy juttassa az uralkodónak tudomására a 
megerősítéséért »aló legmelegebb köszönetét.

I Kijelentette, hogy a város azt. hogy végre is­
mét kezébe veheti önkormányzatát, annak a 
érfiunak köszönheti, a ki, talán a nép akarata 
ellenére, a maga személyét alárendelte a köz 
érdekének.

Az adóreform.
Rendkívül nagyjelentőségű unnak az 

l ánkétnak munkálkodása, mely a pénzügy­
minisztériumban három nap óta tanács­
kozik az egyenes adók reformjáról.

A magyar gazdasági és állampénzügyi 
j életnek oly sok beteg testrésze között ta­

lán egyetlen egy sincsen, melyen a kór 
olyan régi, a seb olyan nagy és az élet- 

i erőt emésztő hatás az egész test minden
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részére oly intenziven kiterjed, mint az 
adóknál.

Szaklanácskozás folyik az egyenes 
adók reformja ügyében és itt is elkövet­
ték azt a hagyományos hibát, ami a szak­
tanácskozásokat jellemzi, hogy főleg olya­
nokat hívnak meg. akik mindenhez érle­
nek, akik tehát nem okvetlenül értenek 
alaposan a szőnyegen levő kérdéshez. 
Nehéz például megtalálni a magyarázatai 
annak, mért éppen csak Budapesten van­
nak olyan szaktestületek és mért éppen 
csak a fővárosi szaklestületeknek vannak 
olyan táltosaik, akik az adóreform ügyé­
hez hivatottsággal szólhatnak és mért 
nincs az egész országot oly közelről ér­
deklő szaktanácskozásnak egyetlen egy 
vidéki tagja sem, aki tudtára adna a pénz­
ügyminiszternek legalább anynyit, hogy 
Magyarország közönségének tapasztalásai­
ról. bajairól és gyakran nagyon is egész­
séges eszméiről éppenséggel nem a Weisz 
Berlholdok hivatottak előadásokat tartani.

Ez a név nem a legjelentékenyebb, 
mely az adó-ankét meghivoltai közi sze­
repel. Hiszen ott vannak Wekerle Sán­
doron kívül a parlament közgazdái töb­
ben. aztán a budapesti kamara, gazdasági 
egylet,országos iparegyesület, kereskedőimi 
csarnok és a budapesti Lloyd-társaság 
egy-egy kiküldöttje. És ez a már említeti 
Weisz Berthold ur, aki a szaktanácsko­
zásnak mindjárt első napján sietett fel­
szólalni, elmondván azt, hogy az iparos 
és kereskedő szívesen megfizeti a helyes 
arányban meghatározott adót, különösen 
ha látja, hogy az állam megfelelő ellen­
szolgáltatást nyújt érte, amit ez idő sze­
rint szerencséje van tapasztalhatni is.

Nem tudjuk, miként fogadta a szak­
tanácskozás ezt a hatalmas véleményt, 
de föl kell tennünk, hogy többen gono­
szul mosolyogtak a beavatottak közül. 
Mert aki be van avatva, az tudja, hogy 
épp ennek az urnák az ipari vállalatai, 
vagy amiket ő létesített, összevéve egy 
pár százezer forintra menő kölcsönt és 
támogatást kaplak az államtól ugyanak­

is mikor egymástól búcsúzlak el, mikor neki el 
kellett hagyni ezt a vidéket.

— Kivel fogok én ezután játszani? ... — 
kérdezte Nelli.

— Nem lehet mindég játszani, magának 
megmarad az erdő a mit együtt szereltünk én 
azt is elvesztem, magát is!

Nelli szemében akkor könycsepp ragyogott, 
úgy látszik hamar kiszáradt ez a könycsepp 
csak ő látja még a fájdalomtól ragyogó sze­
meket.

Amint ismét lement az erdőbe nyomasztó 
hőség vette körül, átzugott a szél a fák között. 
Lármás volt, az erdő, körülötte mintha fellázadt 
volna ellene minden fa. minden bokor: »Hát hol 
van ő, miért nem hoztad őt magaddal ;« Tompa 
dörgés hallatszott a távolból. Egy tisztásra ért, 
gyorsan lépdelt, hogy idejében otthon lehessen. 
Messze volt még az erdészlaktól. Feje felett 
apró felhő rongyok rohantak keresztül a tisztás 
feletti kékségen: előhírnökei a hatalmas felhő 
tömegnek, mely a hegyek fölé borult s a hegy­
oldali erdőket félelmes homályba burkolta s a 
mint rneg-meg villant a sötétben reszketni lát­
szottak a lombok. A felhők rohamosan tolultak 
az erdő fölé, teljes erővel tört ki a vihart 
megelőző szél, inogtak recsegtek az ágak, zúgott 
sirt az egész erdő, mintha a pokol komponis­
tája próbálgatta volna ördögi szerzeményét. 
Ijesztő vijjogás, sipogás hallatszott, az állatvi­
lág rémülten sietett menedékhelyére.

Egy őz surrant el mellette, egy pillanatra 
felébredt benne a vadász szenvedély, aztán le­
eresztette fegyverét. — a kis őz keserves füty- 

työgéssel rohant tova, biztosan anyjától té­
vedt el.

A virágokat leszórta a szél a hegyoldalról 
a fákról, felborzolta az erdő szőnyegét s ez il­
latot szétszórta a fulasztó levegőben. Mámor­
ban úszott minden, félelemtől reszketve várta a 
felujulást. Egy hatalmas dördülésre ismét fel- 
jajdult minden élet, mintha cyclopsok dönget­
ték volna a közeli hegyeket, hogy eltemessék 
szikláikkal az örökké víg mosolygó erdőt; a 
gondtalan életet. Ujabb dördülés hangzott. Az 
erdő már egészen sötét volt, alig láthattta a 
járható helyet. Most egy pillanatnyi félelmes 
csend. Ah mi az? .... Emberi segélyt kérő 

' hang! .... Egész tisztián hallatszik ... női 
hang!...

— Póli! Pólikáin!
Ki lehet az? Gyorsan arra felé sietett, 

ahonnét a hangot hallotta, nem lehetett messze. 
Újra hallotta egészen közel a kétségbeesett 
hangot:

— Póli, Póli! Istenem!
A következő pillanatban a közeli bokor 

ágai ropogtak s egy női alak ugrott elő. Néhány 
lépésnyire álltak egymástól, a homályban nem 
ismerhették föl egymást. Most egyet villant. 
Gerő a meglepetéstől hátra lépett s felkiáltott:

— Nelli!
Olt állt előtte az asszony, mint az erdők 

! tündére, a sors játéka volt ez? Az asszonyka 
a régi szép volt. Széles karimáju kalapja le­
csüngött fejéről, haja szétbomlott s ruhája ren­
detlen összetépett volt.

— . . . Ön, ön az? . . . Istenem! . . . Segít­

sen, vezessen haza! . . . Irtózatos vihar jön . . . 
Pólika, Pólika! . . . Istenem! . . .

Az asszonyka kezeit tördelte.
Gerő mellé lépett, kezét nyújtotta, az asz- 

szonyka reszketve fogadta el.
Uram! . . .
Gerő szemei közé nézett egészen közeiről, 

ezt az asszonyt egészen a félelem tölti el. egye­
dül a félelem semmi más? . . .

— Nyugodtan, semmi baj! Haza már nem 
mehet. . . itt közel van az erdész lak, oda még 
elérhetünk mig az orkán kitör!

— De Paula. Póli!?
— Ki ő ? . . .
—- Férjein nővére. Együtt jöttünk ki, rend­

kívül szereti az erdőt s elcsatangolt tőlem . . . 
Istenem, hol lehet az a gyermek? A vihar oly 
gyorsan jött . . .!

— Sietnünk kell! Önt biztonságba helye­
zem s felkeresem a kerülővel rokonát is.

Az asszonyka kissé felemelte tépett ruháit 
s futott Gerő oldalán. Ismét a régi volt, mint 
pajkos leány korában. Gerő semmit sem látott 
csak érezte azt a bűvös légkört, a mi körül 
lengte őket, a szél orrukba kergette a virág il­
latot, delejes volt minden. Megszorította az asz- 
szonyka kezét, ez rémülten nézett reá s kirán­
totta kezét a férfi kezéből.

Megálltak. Ép most villant egyet, vakító 
fény vette őket körül, egymás szeme közé néz­
tek: az asszony haragvó félelemmel a férfi vágy­
tól reszketve.

Gerő isinél meg fogta a szép kezeket, ben­
sőjében forrt a szenvedély, az övé, az övé! ezt
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kor. mikor a szerényebb kérvényezőket 
a közgazdasági alap kimerítése miatt már 
el kellett utasítani segélyteleniil.

Mindenesetre azért beszél a szakta­
nácskozásnak ez a jeles tagja arról, hogy 
az iparos és kereskedő szívesen fizeti az 
adót, ha az állam megfelelő ellenszolgál­
tatást nyújt érte. És persze csak az a 
baj általános szempontból, hogy nem 
mindenkinek van hasonló szerencséje 
tapasztalhatni, minő bőkezű tud lenni az 
állam, mert a rendes tapasztalás ellenke­
zőleg az, hogy az állam és a miniszterei 
szükkeblüek és hogy még azt az ellen­
szolgálatot sem teljesítik a kereskedéssel 
és az iparral szemben, amelyik pénzbe 
sem kerülne, csak jóakaratba.

Sajátságos, hogy ugyanaz az ur, 
aki a maga nevében arról számol be az 
anketfen, hogy megvan elégedve a kor­
mány előzékenységével és bőkezűségévé!, 
az ö közszereplését teljesen a saját 
egyéni viszonyaihoz és megelégedettségé­
hez méri. Mert ahol ennek a férfiúnak 
szava volt nyilvánosan a vám és keres­
kedelmi szövetség ügyéhez, ott, ha nem 
tévedünk, a vámközösségért lelkesedett, 
mivel nála minden jel szerint nem az 
általános jólét a czél, hanem csak az a 
korlátoltabb jólét, melyet egyesek eltud­
nak érni alkalmatos — ellenszolgálta­
tásokkal.

Ne tulajdonítsunk különben túlságos 
fontosságot ennek a gyakorlati szakférfiú­
nak. Az első nap vitájában föllépett már 
a mindeneket elhomályosító theoretikus 
is. Matlekovics Sándor, aki a részleges 
adóreform mellett nyilatkozott, mivel a 
legrosszabb megszokott adó sokkal köny- 
nyebb, mint a legjobb uj adó. Már tudni­
illik könnyebb a finánczoknak. Mert azt 
Ián nem hisszük el még Matlekovics Sán­
dor valóságos belső titkos tanácsos urnák 
sem, hogy az adókönnyítéseket zúgoló­
dással fogadná a közönség, föltéve terme­
szei esen, hogy valóságos mérséklésekről 
volna szó, nem pedig képzeltekről, aminek 

a gyanúja okvetlenül kisérteni kezd, ha a 
szak-államférfiak úgy nyilatkoznak, mint 
Matlekovics ur.

»Éppenséggel lehetetlenség — azt 
mondja ő nagyméltósága — a mostani 
pénzügyi állapotok mellett az egyenes 
adók leszállítására gondolni, ügy is min- ' 
den oldalról kiadásra késztetik az államot 
oly czél érdekében is, mely tulajdonkép 
nem állami föladat és ő a minden lépten- 
nyomon nyújtott adómentességeket, adó­
leengedéseket és adókedvezményeket sem 
helyeselheti.«

Jól indul a szaktanácskozás, ha ilyen 
hajlandóságú urak viszik a szót, akik egy 
véleményen vannak az — osztrákokkal. 
Mert az adómentességek és kedvezmények 
ellenzése, az valóságos osztrák hang. A 
közgazdasági kiegyezés vitatása alkalmá­
ból éppen az alsó-ausztriai iparegyesület 
tiltakozott ellene, hogy Magyarországon 
az uj ipari vállalatoknak adókedvezmé­
nyeket adjunk és követelte a hazai ipar 
állami támogatásáról szóló törvény eltör­
lését.

Csodálatos, hogy ugyanezt látszik kö- 
J vetelni Matlekovics Sándor akkor, mikor 

egészen más dologról van szó. Csak nem 
akar a kegyelmes ur megint kereskede­
lemügyi miniszteri államtitkár lenni, vagy 
tán még miniszter is Dániel Ernő helyett, 
aki bizonyosan nem érvel Bécsben a ma­
gyar ipar úgy is szerény támogatásának 
eltörlése mellett és tán azért terjesztik 
előszeretettel a lemondásának hírét.

Ha csak ilyen szabású államtudóso­
kat és ilyen hazafiakat tudott a pénzügy­
miniszter kizárólag Budapestről tanácsko­
zásra hívni, egy csöppet sincs indokolva 
a hivatott vidéki szakemberek mellőzése. 
Különösen áll ez pedig azért, mert maga 
Lukács László elég jóindulatú beszéddel 
vezette be az ankett tárgyalásait és habár 
ismét és ismét hangsúlyozta is az állami ház­
tartás egyensúlyának elsőrendű tekintetét, 
sok őszinteséggel és nyíltsággal szólott az 
adórendszerünk óriási hibáiról és tartha­

tatlanságáról, aminek nem arra kellene 
befolyásolni az ankét tagjait, hogy íinán- 
czabbak legyenek a fináncznál,hanem hogy 
az adózó polgárság érdekeit képviseljék a 
reformterveknél, melyek, félő, végre is 
egeret fognak szülni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseló'ház ülése.

Május 20.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza, Schober 

Ernő, Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró miniszterelnök, P e r c z e 1 Dezső, 
Erdély Sándor.

Elnök: Délelőtt 10 órakor nyitja meg az 
ülést.

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: Jelenti, hogy Károly Lajos kir. 

herczeg temetése pénteken délután 4 órakor 
lesz. Indítványozza, hogy a Ház fájdalmas rész­
véte jeléül koszorút helyezzen a koporsóra, s 
hogy a temetésen a Házat az elnökség képvi­
selje. — Bemutatja ezután a miniszterelnök a 
kabinet átiratát, mely szerint ő felsége a leg­
több letárgyalt törvényjavaslatot, jelesül a költ­
ségvetést szentesítette.

Neményi Ambrus előadó: Bemutatja a 
pénzügyi bizottság jelentését.

Következik a napirend.
A közigazgatási bíróságokról szóló tör­

vényjavaslat tárgyalása.
Elsőnek szól:
Batthyány Tivadar gróf: Híve a taxació- 

nak, de e tekintetben csatlakozik úgy a nem­
zeti párt, mint a kormánypárt szónokának ál­
láspontjához. A maga részéről ugyan a kétfoku 
bíróságot tartja helyesnek, de jobb hiányában 
ezt a javaslatot is meg fogja szavazni.

Polónyi Géza: Először is elmondja a ja­
vaslat genesisét, elmoiídja, hogy nyerte a jelen 

> javaslat mai alakját, melynek semmi más czélja, 
csak az, hogy uj állások legyenek kreálhatók. 
Semmi kétség, hogy e javaslatnak meg lesz a 
többsége, mert nálunk nem az elvek irányadók, 
melyek valamely javaslatban le vannak fek­
tetve, hanem az, hogy kit akar a túloldal fen- 
tartani. Röviden foglalkozik ezután azon hiá­
nyokkal, melyek lehetetlenné teszik, hogy a 
törvényjavaslatot elfogadja. A taxacióval fog­
lalkozva azt helytelennek tartja, mert semmi­

susogja most az erdő minden levele, a reszkető 
virágok, minden, minden. Sötét boltozatként 
borul reájuk a haragvó égbolt, hogy elrejtse 
őket a napfény elől, miért?... Az erdő vissza­
adta neki elveszett kedvesét! . . .

Egy patak zuhogott előttük, valahol fent 
már ömlött az eső. A patak kiálló köveit már 
ellepte a viz, csak átgázolni lehetett.

— Hogy megyünk itt át? — szólt resz­
ketve az asszony. —- Szegény kis Pólim, hol 
vagy? Itt átviszem! Azonnal otthon vagyunk!

Az asszonyka habozott. Az eső már kez­
dett esni, nem lehetett tovább gondolkodni, en­
gedett magával tenni mindent. Szemeiben kö- 
nyek csillogtak a félelemtől.

Gerő fegyverét átdobta a patakon átölelte 
a karcsú testet, az asszonyka kénytelen volt a 
férfi vállaiba kapaszkodni, arczuk összeért s az 
asszony szétbomlott haja lágyan, ingerlőén ver- 
deste Gerő arczát, érezte keble pihegését, le­
helletét. Örült szenvedély fogta el.

E pillanatban hallgatott minden, mintha 
félő reszketéssel várta volna a közelgő evolu- 
cziót Gerő oly erővel ölelte át az asszonyt, hogy 
ez felsikoltott.

»Szeretlek, szerellek!« susogta vad szenve­
déllyel s megcsókolta az asszonyka nyakát.

A túlparton kiugrott kezéből s zokogni 
kezdett.

»Ez nem szép öntől Gerő, felhasználja az 
alkalmat!«

»Bocsásson rneg. bocsásson meg! Örült 
voltam!«

Az asszonyka haragosan ment oldalán. Az j 
erdészlak elé érlek. Az orkán teljes erővel ki- 1 

tört. Gerő a kerülő után kiabált s elindult vele 
az erdőbe.

Az asszonyka a verandán maradt a gazd- 
asszonynyal s Paula miatt reszketett.

Az eső zuhogott, a hatalmas fatörzsek ’re­
csegve rázkódtak meg egy-egy szélroham után. 
Lassanként beletörődött helyzetébe, lekötötte 
figyelmét a természet borzasztóan szép játéka.

Nehány perez múlva a mint egy villanás 
vakító kép fényébe burkolta ismét a tájat, az 
erdészlak előtt elterülő tisztás szélén megjelent 
Gerő a kerülővel s karján hozta az elalélt 
Paulát.

Az asszonyka felsikoltott, azt sem tudta 
örüljön vagy féljen? Vajon baja esett Pólinak 
vagy csak a félelemtől, fáradtságtól alóli el.

Nehány perez múlva lent voltak a veran­
dán. Pólit egy fa tövében találta meg Gerő 
eszméletlenül, az utón már felocsúdott s Gerő 
röviden megmagyarázott neki mindent. A ve­
randán leültették egy karos székbe. A leányka 
nem is annyira fáradt mint ijedt volt, alig tu­
dott szóhoz jutni.

A vihar elvonult, már fent a szürkeség 
foszlani kezdett, a szél enyhébben rázta meg a 
nedves lombokat.

Mindenki Paulát nézte. Lassanként magá­
hoz jött s ráinosolygott szép búzavirág szemei­
vel nénjére s megmentőjére. Gerőnek tetszett 
ez az érdekes vad kis arcz.

»Te vadoncz, te kis erdei nympha ugy-e 
nem mindég szép az erdő? ugy-e megijedtél?« 
kérdezte az asszonyka.

»Elvesztettelek szem elől , . . az a sok 
tarka virág elbóditott elcsalt messze, messze 

tőled . . . nem nem féltem Nellikém, igazán 
nem féltem csak te miattad aggódtam ... az 
erdőtől nem féltem, szereljük mi egymást, csak 
mikor dörgött, csattogott, sivitott minden, akkor 
egyszer csak elestem haha! . . .«

»Nos ?«
». . . S felébredtem! . . .«
»Az én karomban!« folytatta Gerő.
»Igen!« szólt Paula egész komolyan.
Gerő folytonosan figyelemmel kisérte a 

leányka arczát, mintha dicsfény övezte volna 
mikor az erdőről beszélt a szabad gyermeke, 
mint ő! . . .

Gerő az asszonyka felé nézett. Ez úgy lát­
szik már megbocsátott.

A tisztás szélén a fák közül egy barna 
erős férfi sietett a veranda felé. Az asszonyka 
elébe futott s nyakába ugrott:

— Józsi, Józsi ! Féltettél bennünket éde­
sem. jól vagyunk !

— Könnyelmű séta volt ez! Hogy kerül­
tetek az erdészlakba?

— Gerő az uj erdész jó ismerősöm, vélet­
lenül találkoztam vele.

Az asszonyka férjétczirógatta ki bemutatta 
magát Gerőnek s Paulához igy szólt:

— Szegény kis Póli megijedtél?
— Most még jobban imádom az erdőt, 

oly szép itt minden !
Kevés pihenés után megindultak, a kocsi 

ott várta őket az erdő szélén.
A füves, kissé iszapos utón mentek páro­

sával. Gerő egy prémes kabátot adott Paulára, 
a férj pedig köpenye alá vonta az asszonykát 
s kaczagva indultak a kocsi felé.
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féle bölcs sem tud olyan taxaciót létesíteni, 
amely mellett napirenden ne legyenek komne- 
tenczia összeütközések. Ami azt illeti, hogy a 
közigazjatási bíróság egy vagy két fokú le­
gyen-e. az nem fontos dolog, mert úgy azegy- 
mint a kétfoku bíróság jó, ha jó az. eljárás.

Nem érti, hogy a kormánynak miért nem 
jut eszébe a korona ügyész mellé még egy 
másik ügyészi állást szervezni, melynek betöl­
tője a közérdek védelmét is szolgálná.

Úgy tudja, hogy a túloldalon voltak olya­
nok. akik helyeselték Hieronymi beszédjét, s 
reméli, hogy talán a 12-ik órában fog sikerülni 
meggyőzni a belügyminisztert arra, hogy e ja­
vaslatot ne akarja törvénynyé emeltetni, annál 
is inkább, mert e javaslat életbeléptetése mos­
tani alakjában lehetetlen is.

Ez a törvényjavaslat nem más. mint a 
szegények pénzén gazdagok számara alkotott 
instituczió. A fél fizeti a költségeket, még akkor 
is, ha igazsága van, s igy annak a szegény 
embernek semmi kedve sem lehet ahhoz, hogy 
a Budapesten koncentrált hatósághoz jöjjön 
igazságot keresni. A szegényebb emberekre 
nézve ez a hatóság egyáltalán hozzáférhetetlen 
lesz s úgy látszik, a törvényjavaslatnak csak 
is ez a czélja. Felvilágosítást kér az előadótól 
a javaslat. 130. §-usára nézve, amely a hatás­
körről szól, s mely szerint, a miniszter, ha ha­
tásköri kifogást tesz, értesíti a közigazgatási 
bíróságot, hogy a fölmerült összeütközési esetet 
végeldöntés végett a hatásköri összeütközések 
eldöntésére hivatott bíróság elé lerjesztendőnek 
találja. Mig ezen bíróság a hatásköri összeüt­
közés kérdésében nem határoz, a közigazgatási 
bíróság az ügy érdemében nem határozhat. 
Igen ám, de ilyen külön bíróság fölállításáról 
nem gondoskodott a törvény, s igy e szakasz 
egyszerűen lehetetlen. Évek hosszú sora óla 
sürgette e törvényt, most végre benyujtatott, de 
olyan alakban, amelyből semmi haszon az 
igazságot kereső közönségre. Elvárja a kor­
mánytól és a többségtől, hogy a részletes tár­
gyalás folyamán elfognak fogadni olyan módo­
sításokat, a melyek legalább némileg fogják 
javítani e javaslatot, milyent a maga részéről 
különben még általánosságban sem fogad el. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Makkfalvay Géza : Hogy ezt a törvényja­
vaslatot meglehessen bírálni, először azzal kell 
foglalkozni, hogy elméletileg milyennek kellene 
lenni e javaslatnak. A közigatási bíróság ma 
még csak eszményi álláspont, mely az egész 
világon sehol sincs behozva úgy, hogy az a köve­
telményeknek megfelelne. Foglalkozik a taxació- 
val, mely fölött nem akar pálcát törni, de ame­
lyet ezúttal itt nem helyeselhet, mert, ebből nagy 
zür-zavar fog keletkezni. Ez a javaslat azonban

— Olyan mint egy kis eszkimó! — szólt 
Gerő Paulához.

— Kár hogy nincs tél — felelt amaz. — 
Milyen szép is lehet itt télen 1 Imádom én eze­
ket az öreg fákat télen, nyáron, tavasszal, min­
dég, mindég, olyan bohó vagyok én ! . .

Megölelem a fák mohos derekát, megcsó­
kolom a virágokat, beszélek hozzájuk s ők 
mintha értenének bólintgatnak apró kelyhe- 
ikkel. Mindketten megálltak egy pillanatra.

Mily édes zizegés, zsongás ! az erdő újra 
éled, a föld mohón szívja lie a lombokról le­
hulló eső cseppeket.

Az erdő világa hallatta öröm zaját.
Egy hang szóllalt meg egyszerre mindket­

tőjük lelkében : a természetimádás hangja 
volt az 1

Sejtettek valamit, érezték, hogy vérök, lei­
kök rokon, hogy egy istent kell imádniok 1

A leány elpirult a mint Gerő szemeibe 
nézett.

Az asszonyka jól előre haladt urával, át 
ölelte a barna férfi nyakát.

Gerő neki támaszkodott egy vén fának az 
erdő szélén, itt egy virágos lapály ölelte körül 
az erdő szélét. A hintó már az utón robogott 
tova. A terhes felhők lehuzódlak a hegyek mögé 
s a nap tiszta fényéi csillogtatta, mintha meg­
mosdott volna a haragos felhőkben.

A hintó aranyos ködbe burkolva tűnt el 
egyik utfordulónál, majd ismét előbukkant a 
fák közül. A barna férfi mellett ült az asszony 
s Póli kendőjét lobogtatta vissza a távolból.

hibás alakj tkan is jó szolgálatot fog tenni, s 
nincs a Polonyi álláspontján, hogy ez a javas­
lat csupán a gazdagok részére van, miért is 
a javaslatot elfogadja.

Peresei Dezső belügyminiszter : Kéri a ha­
zat, hogy negyed órára függeszsze föl az ülést, 
mert a főrendiházba kell mennie s azután fogja 
megtenni észrevételeit az eddig elmondottakra

Elnök az ülést 15 perezre felfüggeszti.
(Szünet után)

Peresei Dezső belügyminiszter: A szakkö­
rök kimondták, hogy a közigazgatási bírásko­
dás behozatalára szükség van. de maga a kor­
mány is érezte annak szükségét. Felmutatott a 
Polonyi által felhozott kifogások elsejének alap­
talanságára. mintha ez a törvényjavaslat czime a 
bizottság tudta nélkül jutott volna a ház elé, 
s mintha azt az igazságügyminiszter nem kép­
viselné. Igaz, hogy e javaslat nem ment kérész- i 
tül az igazságügyi bizottságon, de éppen azért 
lett kiküldve erre a czélra egy külön bizottság, 
hogy mellőzhetők legyenek a rendes bizott­
ságok.

Ami a javaslatok szervezetét illeti, kije- 
lenti, hogy a kormány ma is azon az alapon | 
áll, hogy a közigazgatási bíráskodás akkor he- i 
lyes, ha két fokú, s az egyfokú bíróság csak ide- ; 
iglenes, s csak a törvény életbe lépése és a közigaz- ' 
gatási reformja közötti időre fog szólani. Ez az j 
eltérés közte és Hieronymi között, miért is elő- 
szőr Hieronymi beszédjével foglalkozik. Nincs 
Hieronyrnivel azon a nézeten, hogy a közigaz- í 
gatási bizottságok nem felelnek meg hivatásuk- , 
nak, de nem is felelhetnek meg. mert egy-egy ’ 
ülésükön igen sok tárgygyal kell foglalkozni.

Meg van győződve, hogy a felsőközigazgatási • 
bíróság egy esetben sem fog dönteni oly ügy 
felett, moly előtte teljesen világosan nem áll. '■ 
Az egyfokú bíróság különben csak előnyére ■ 
lesz a később megalakítandó kettős fokú biró- : 
ságnak.

A taxació rendezésétől sehol sem térlek í 
el, annál inkább kell megtartani azt nálunk, : 
ahol a közigazgatásnak oly sok ága van. Nálunk : 
a közigazgatás nem egynemű, hanem annyiféle, ' 
ahány vármegye van, s épen ezért nem fogad- i 
halta el az általános elvi határozmányok alap- • 
ját. Azt hiszi, helyesebb eljárás a taxalio ese- j 
leit először szőkébbre magyarázni, mert ezt az 
tán mindig ki lehet bővíteni, ellenben a már 
meglevő keretből igen bajos elvenni egyes dől- ; 
gokat. Végül hosszasabban foglalkozik a közi- ! 
gazgatási bíróság eljárásával és a javaslatot | 
elfogadásra ajánlja. 

__ _
A főrendiház ülése.

1Szlávy József elnök déli 12 órakor meg- ' 
nyitván az ülést, bejelentette, hogy Károly Lajos ' 
kir. herczeg temetése pénteken délután 4 óra- | 
kor lesz Becsben. A főrendiház képviseltetni ; 
fogja magát és koszorút küld.

Felolvastatott Zólyommegye üdvözlő felirata ■ 
s bejelentettek a megalakult bizottságok elnökei. ! 
Ezek közt a Naplóbiráló bizottság elnöke — i 
Schuster váczi püspök — betegsége miatt az 
elnökséget nem fogadta el s helyette uj elnököt 
fognak választani.

I Megejtették ezután a delegátusok választá- 
| sát, melynek összeszámolása alatt P r ó n a y 
I Dezső báró letelte az esküt, mint a legfőbb fe- 
j gyelmi bíróság tagja.

Ezután letárgyalták a napirendet.

Napirend:
1. A mull ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése:
2. elnöki előterjesztés;
3. a delegatio tagjainak megválasztása;
4. az 1894-diki számadási év pólnegyedé-

. ben, és
5. az 1895-diki számadási év IV. negye- 

! dében előfordult tulkiadásokról;
6. a) az 1894-dik évi állami zárszámadások, 
b) az aldunai Vaskapu szabályozás 1894.

I évi munkálatairól és költségeiről;
7. Magyarország és Horvát-Szlavonországok 

közt az 1893. évre eszközölt leszámolásról és
8. Uj-Szőny nagyközségnek Komárom sz. 

kir. várossal való egyesítéséről szóló képviselő­
házi határozatok, továbbá

9. a választás eredményének kihirdetése.
Az ülés végén elnök kihirdette a megvá­

lasztott delegátusok neveit. Érdekes, hogy Har­
kányi 34 szavazattal, Zichy Nándor 43, a többiek 
pedig 50 szavazattal választattak meg.

A közösügyek tárgyalására kiküldött orszá­
gos bizottság tagjai a következők; Andrássy 
Aladár gróf, kir. főka marásmester. Apponyi 
Lajos gróf. Batthyány Lajos gróf, fiumei kor­
mányzó, Bohus Zsiginond báró, Brankovics 
György karlóczai gör. kel. érsek és szerb palri- 
archa, Harkányi Frigyes, Gáli József, Keglevich 
István gróf, Lukács Antal. Pallavicini Ede őr­
gróf, Badó Kálmán. Rudnyánszky József báró, 
dr. Samassa József érsek. Szápáry Géza gróf, 
kir. főudvarmester, Szécsen Antal gróf. Vay 
Béla báró, ifj. Wodianer Albert báró, Zichv 
Ágost gróf, idősb Zichy Nándor gróf, Kussevieíi 
Svetozár horvát-szlavon-dalmát főrendi képvi­
selő. Póttagok: Schuster Constantin püspök, Zay 
Miklós gróf. Sztáray Nép. János gróf. Radvánszkv 
Géza báró, Bánffy György gróf. Keglevich Oszkár 
gróf, horvát-szlavon-dalmát főrendi képviselő.

Károly Lajos főherczeg halála.
Károly Lajos főherczeg halálának hírét az 

egész országban a legnagyobb megdöbbenéssel 
fogadták. Az ország minden városában bevon­
ták az ünnepi nemzeti szinti zászlókat és ki­
tűzték a gyászlobogókat, a mely az egész mo­
narchia gyászát hirdetik.

A hivatalos lap jelentése.
A hivatalos »Budapesti Közlöny« tegnapi 

száma a következőképen jelenti Károly Lajos 
főherczeg halálát.

Károly Lajos főherczeg ur ő császári és 
királyi Fensége ma. május 19-én reggel három­
negyed 7 órakor, Bécsben csöndesen elszende- 
rült az Urban. A mély gyászban, mely a Fő­
herczeg ur ő császári és királyi Fensége el- 
hunytával elsősorba koronás Királyunkat, mint 
az üdvözültnek testvérbátyját, továbbá ő Felsé­
gét a Császárnét és Királynét s a legfelső Ural­
kodó család fenséges tagjait szivök legbensőbb 
szeretetében sújtotta: a monarchia két államának 
népei — élükön a kormányokkal és a törvény­
hozó testületekkel — megilletődött szomorú­
sággal osztoznak. De egyik sem nagyobbal, mint 
a magyar nemzet, mely a Felséges királyi Pár­
nak és a legfelső Uralkodó Háznak úgy örö­
mében, mint bánatában mindenkoron teljes 
szívvel szokott részt venni s még fokozottabb 
mértékben éppen most, midőn még mintegy 
szemünkben, szivünkben csillognak a május hó 
elején tartott fényes ünnepek, melyeken ő Fel­
ségeik s a fenséges főherceg urak és főherceg­
asszonyok — együttérezve a nemzettel a ma­
gyar állam ezredéves fennállásának nagy örö­
mét — megjelentek, hogy az ünnepeknek leg­
főbb fényt és jelentőségei adjanak. A Gondvi­
selés kifürkészhetetlen akarata most, alig pár 
hét múltán, elszólitva e föld színéről a fenséges 
Uralkodó Ház egyik díszét s erényekben ékes­
kedő oszlopos tagját, bánatra változtatott sok 
örömet és a mi ezredéves ünnepeink fényébe 
is árnyékot vegyitett. Magyarországnak méltó 
oka volt az üdvözült Főherczeg urat nemcsak 
hódolattal tisztelni, mint koronás Királyunk 
fenkölt szivü testvérét s a felejthetetlen Rudolf 
főherceg elhunyta óta a trón örökösét; hanem 
méltó oka volt szívből is szerelni, mint a ma­
gyar nemzet őszinte jóakaróját. Akár a magyar­
országi vörös-kereszt-egyesület közgyűlésein je­
lent meg a védnöki széken, akár annak felvi­
rágoztatása érdekében tett körutat hazánkban, 
akár pedig felsőmagyarországi uradalmában 
időzött, mi ujabb időben gyakran megtörtént : 
mindig élénken és melegen fejezte ki nemzetünk 
iránti nemes rokonszenvét és haladásunk fölölti 
igaz örömét. Otthon érezte magát a magyar 
földön, melynek lakossága most szívből fakadt 
áldást kíván az ő hült, nemes hamvaira és Is­
tentől az örök világosság fényességét esdi Égbe 
röpült lelkének.

Az elhunyt főherczeg életéből.
Az elhunyt főherczeg életéből még a kö­

vetkezőket közöljük:
A külpolitikát illetőleg Károly Lajos fő­

herczeg Német- és Oroszországhoz való barát­
ságos viszonyunkat mindig ápolta és úgy a
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berlini, mint a pétervári udvarnál mindenha 
szívesen látott vendég volt. III. Sándor czárhoz 
az elhunyt főherczeget személyes barátság 
fűzte s annak koronázásakor Moszkvában, 6 
képviselte uralkodónkat. A jelenlegi moszkvai 
koronázásra is képviselőül Károly Lajos fő­
herczeg volt kiszemelve, s hogy el nem utazott 
annak idején, betegsége gátolta, melyről még 
egy hét előtt alig hitte volna valaki, hogy a 
főherczeget sírba dönti.

Károly Lajos az uralkodóháznak egyik leg­
népszerűbb alakja volt. Barátságos arczát, 
melyből két nyugodt nézésű szem világított 
elé. rövidre nyírott fehér szakáll köritette. 
Cselekedeteit mindig a felebarát! szeretet és 
isteni félelem irányozta. Szigorúan vallásos ér­
zelmeit gyermekei is örökölték, kiknek neve­
lésére, mint példás családapa, személyesen 
ügyelt fel.

Bécsben a főherczegnek a Favoritenstras­
sen pompás palotája volt, mely méltó szék­
helyéül szolgált a múzsáknak. Zene és irodalom 
szakértő művelőre és minden igazi tehetség 
bőkezű maeczenásra talált ebben a fényes pa­
lotában, Hogy mennyire szerette gyermekeit, 
nejével együtt, példa arra Margit Zsófia főher- 
czegnő betegsége, kit akkor éjjel-nappal a leg­
nagyobb gonddal ápoltak, továbbá Ferencz 
Ferdinánd főherczeg megbetegedése, kit Egyp- 
tomban együttesen látogattak meg.

Magyarországon általános örömet keltett, 
mikor a főherczeg néhány év előtt elhatározta, 
hogy magyar földesurrá lesz és megvette Keg­
levich István gróftól a kis-tapolcsányi uradal­
makat Barsmegyében. Azóta minden esztendő­
ben ellátogatott a főherczegi pár Magyarországra, 
s birtokaikon a magyar főúri világ tagjait nem 
egyszer látták szívesen kastélyukban vendégül. 
Rövid idő alatt olyan közszeretetnek és nép­
szerűségnek örvendtek, hogy nagyok és kicsi­
nyek, gazdagok és szegények egyaránt várva- 
várták az időt, mikor látogat el a főherczegi 
család megint Kis-Tapolcsányba. Mikor legutóbb 
hire járt, hogy Károly Lajos főherczeg beteg és 
azért nem jöhet el ezredéves ünnepeinkre, ál­
talános volt a sajnálkozás, de az óhajtás is, 
bár Isten mielőbb adná vissza neki egészségét. 
Az Ur azonban nem akarta, hogy örömünk 
ennyiben is teljes legyen; meglátogatta az ő 
népét és megmutatta hatalmát, hogy meg ne 
feledkezzünk róla, ki büntetni tud akkor is, 
mikor nemzetünknek legnagyobb ünnepét meg­
érni engedte.

A külföld részvéte.
B u d a p e s t, május 20.

A megdöbbentő hir a külföldön is a leg­
nagyobb részvétet keltették fel és Európának 
majdnem összes uralkodói már kondoleállak 0 
Felségének királyunknak az uralkodó házat ért 
nagy gyásza felelt. Ezek között elsők voltak a 
német császár, a pápa, az olasz király, az an­
gol királynő és a Cumberland'! herczeg. A kül­
földi lapok is bőven foglalkoznak a gyászeset­
tel és kivétel nélkül a legnagyobb rokonszenv- 
vel Írnak Károly Lajos főherczegről.

A főherczeg a ravatalon.
B é c s, május 20.

Károly Lajos főherczeg testét kedden dél­
után bebalzsamozták és egyelőre a házi kápol­
nában helyezték ravatalra. A koporsó, melyben 
a főherczeg fekszik, fémből van és piros bár­
sonynyal vonták be, felette nagy kereszt áll. 
Ferencz Ferdinánd királyi herczeg több Íz­
ben imádkozott mellette. Holnap délután tiz 
órakor beszentelik és ünnepi menet kíséretében 
a burgba viszik és itten az udvari templomban 
helyezik el. Pénteken délelőtt 8 órától 12-ig 
bebocsájtják a közönséget. Délután lesz a te­
metése, a midőn a kapuczinusok sírboltjába 
viszik. Szombaton délelőtt a kapuczinusok 
templomában requiem lesz az elhunyt lelki 
üdvéért. A temetést a közeledő pünkösdi ün­
nepekre való tekintettel siettetik egy kissé.

Rekviem az elhunyt íöherczegért.
B u d a p e s t, május 20.

Károly Lajos főherczeg lelki üdvéért junius 
hó hatodikán lesz az egyetem templomában en­
gesztelő szent miseáldozat. A vöröskereszt egy­
let ma gyűlést tartott, a melyen elhatározta,

Millenniumi ünnepélyek.
Nagyvárad, május 20.

A honfoglalás ezeréves évfordulójának 
ünnepléséről folyton érkeznek tudósítása­
ink a megye és a közelvidék minden he­
lyéről.

Folytatólagosan hozzuk a referádákat 
az ünnepélyekről, s egyúttal megírjuk a 
lat. szertartásit papnevelő intézetben ren­
dezendő ünnepély műsorát, is:

*
Debrecenben.

I Szép ünnepélye volt a debreczeni elemi fiú és
■ leányiskolának. Az ünnepély hálaadó isteni tisz- 
i telette! vette kezdetét, a melyen a tanulók ün- 
| népi magyar ruhában jelentek meg. Utána az 
! iskola szépen feldíszített udvarán gyülekezett 
i össze a tanulóifjúság és nagyszámú közönség, 
i Az ünnepélyen jelen volt Wollafka Nándor dr.
■ választolt püspök és Debreczen polgármestere 

és a világi elnök. Az ünnepélyt a katonazenekar 
kezdte meg a >Szózat«-tal, a melyet a jelen­
levők állva hallgattak meg. Ezután Tárkányi 
Péter az elemi iskolák igazgatója mondott lel­
kes beszédet nagy hatással. Az iskola növendé­
kei hazafias költeményeket szavaltak. Ezt kö­
vette a millenniummi fák ültetése, mire Wo-

I lafka Nándor dr. hatásos szavakban, inegkö- 
1 szűnve a jelenlevőknek a részvételt befejezte 
! a sikerüli ünnepélyt.

Lelkes éljen követte a választott püspök 
szavait. Az ünnepély rendezésében különösen 

i fáradoztak U n g e r Gusztáv kir. ítélőtáblái 
‘ biró, K. S z a 1 a y Béla dr. orvos és K u r-
■ s i n s z k y László tanító.

A megható ünnepélyről a közönség emel­
kedett hangulatban oszlott szét.

hogy az elhunyt fővédnökéért szent miseáldo­
zat bemutatásáért Ő Eminencziáját, Schlauch 
L ő r i n c z dr. bíboros püspököt kéri fel. Az 
egyesület megbízottai az egyesület e kérelmét 
ma tolmácsolták Ö Eminencziája előtt.

Az udvari gyász
Becs, május 20.

Az udvari gyász az elhunyt főherczegért 
hat hétig fog tartani és május 22-én veszi kez­
detét. E naptól kezdve négy hétig mély gyász 
lesz.

A gyászhir Nagyváradon.
Károly Lajos főherczeg, trónörökös ha­

lála alkalmából Sál Ferencz polgármester fel­
hívja a polgárságot, hogy tekintettel az ural­
kodó családot ért mély gyászra, házaikról a 
nemzeti lobogókat vonják be s lehetőleg gyász­
lobogókat tűzzenek ki. A lakosság nagy része 
azonban már e felszólítást megelőzte és rög­
tön a halál hírének elterjedése után kitűzték a 
főbb épületekre a gyászlobogókat. A tegnap 
délutánra hirdetett térzene a Schlauch-téren 
a nagy gyász miatt elmaradt. Károly Lajos 
főherczegért holnap pénteken délelőtt 9 órakor i 
a helybeli 1. szert, székesegyházban ünnepélyes 
gyászistenitisztelet fog tartatni, melyre a ható- 
Ságokat és hivatalokat következőleg hívta meg 
dr. Nogáll János fsz. püspök, püspöki helynök; 
A súlyos látogatásaiban is imádandó kifürkész­
hetetlen isteni gondviselés Ö cs. és kir. Fen­
ségét Károly Lajos főherczeget, ü csász. és 
apóst, kir. Felsége szeretett édes öcscsét ki 
legközelebb állott a trónhoz tegnap az örök 
hazába szólitván, az ezredéves ünnepen együtt 
örvendező Felséges uralkodó párnak s fenséges 
családjának és a magyar nemzetnek, nemkü­
lönben ő Felsége összes népeinek gyászos al­
kalmat adott arra, hogy a közös bánatban és 
a fájdalmas veszteség érzetében is osztozzanak. 
A mélységes fájdalomban résztvevő igaz sze­
retet megnyilatkozásakép a legfelső uralkodóház 
és a nemzet drága halottjáért a helybeli lat. 
szert, székesegyházban e hó 22-én. pénteken 
délelőtt kilencz órakor ünnepélyes gyász isteni­
tisztelet fog tartatni, mélyre a czimet hivatalos 
tisztelettel meghívom. Nagyvárad 1896, május 
20. Dr. Nogáll János fölsz, püspök, püspöki 
helynök.

Belényesen.
A belényesi róm. kath. népiskola növendő* 

kei vasárnap tartották millenniumi ünnepélyü­
ket a következő módon. Délelőtt 10 órakor in­
dultak a gyermekek nemzeti szinü vállszalagok­
kal feldiszitve a nemzeti szinü lobogóval a 
templomba, hol ünnepélyes nagymise »Te 
Deum« volt. A hálaadó isteni tisztelet után a 
szépen feldiszitetl iskolában számos iskolaszéki 
tag nagyszámú előkelő közönség, szülők és tanu- 
összegyültek. Az ünnepély 11 órakor kezdődött; 
a műsor a következő volt: 1. Hymnus, énekel­
ték a gyermekek. 2. Megnyitó beszédet, mon­
dotta Németh József esperes-plébános. A való 
ban szép beszédet, a jelenlevő nagyszámú kö­
zönség és a tanulók feszült figyelemmel , hall­
gatták. 3. Ezer év. Szavalta Hegedűs Zoltán III. 
oszt, tanuló. 4. Honfoglalás s a magyar nemzet 
ezeréves élete. Felolvasta Pércsy Kálmán tanító.
5. Ezután Magyarország feldíszített térképéné 1 
Kilner László III. oszt, tanuló elmondta az ez 
alkalomra írott beszédei. 6. Hazám. Szavalta: 
Gyurka Gyula IV. oszt, tanuló. 7. Szent István. 
Elmondta: Illés Albert 111. oszt. t. 8. Mohácsi 
vész. Elmondta: Odrobinyák Károly IV. oszt. t. 
9. Az iskola egy tanulójának beszéde.Elmondta: 
Kaffka Dezső III. oszt. t. 10. Záró beszéd. Tar­
totta Németh József esp.-plébános ur. 11. Ha­
zádnak rendületlenül. Énekelték a növendékek.

Dereit yó-Szent-Má rlónban.
Berettyó-Szent-Márton községben a róm. 

kath. iskola növendékei is szép ünnepélylyel 
ülték meg a millenniumot. Délelőtt 9 órakor 
Te Deum és szent mise volt a templomban, 
mely után 22 pontból álló programmal: szava­
latokkal, énekekkel, ünnepély volt. Bihary 
Ferencz plébános és L ő r i n c z Károly tanító 
szép beszédeket tartottak. A szabadban szintén 
tartottak ünnepélyt, melyen a szülők is jelen 
voltak. Tánczczal, játékokkal egybekötött mu­
latság zárta be az ünnepélyt.

Ér-Keserűben.
Az ezredéves emlékünnepélyt az érkeserüi 

r. kath. iskola növendékei az iskola udvarán 
felállított sátorban tartották meg. E r d é 1 y i 
Lajos plébános lelkes szavakkal fejtette ki az 
ünnep nagy jelentőségét, magasztosságát. R i t- 
t e r József tanító a honfoglalás és a magyar 
nemzet ezeréves életét méltatta csinos érteke­
zésben. A növendékek 18 hazafias verset sza­
valtak. Befejezésül a plébános lelkes szavakban 
felhívta a gyermekeket, hogy az ünnepélyről 
soha ne feledkezzenek meg s hívek legyenek 
mindég a hazához és az egyházhoz, örömmel 
gondoljanak arra, hogy ők is e drága nemzet 
tagjai lesznek. Ezután a Szózatot énekelték el. 
Az ünnepélyen a szülők közül is sokan voltak 
jelen.

Szál ácson.
Szalacson f. hó 17-én ünnepelte meg a 

róm. kath. iskola a millenniumot. Az iskolai 
ünnepet, a melyet S z o k y L. tanító rendezett 
hálaadó istenitisztelet előzte meg. Az iskolai 
ünnepélyt, a melyen a gyermekek hazafias da­
lokat és verseket adtak elő, H ó z a János 
plébános zárta be megható imával. Délután 
népünnep volt, a melyen részt vettek a refor­
mátus iskola növendékei is lelkészükkel és ta­
nítóikkal. A növendékeket megvendégelték, amit 
Réti Sándorné adakozása még inkább lehetővé 
tett. Este Hóza János plébános bankettet adott, 
a melyen számosán vettek részt.

A papnevelő-intézetben.
A nagyváradi lat. szertartása papnevelő­

intézet Bor. szent Károlyról nevezett magyar 
egyháziirodalmi iskolája folyó hó május 25-én 
délután 5 órakor tartja millenniumi ünnepélyét 
a papnevelő-intézetben.

Az ünnepélyre, mely a programmról ítélve 
nagyon szép és érdekes lesz, meghívókat kül­
denek az érdeklődő közönségnek.

Az ünnepély műsora a következő:
1. »Isten áldd meg a magyart«, előadja az 

énekkar.
2. ílnnepi szónoki beszéd, tartja Kardos 

Aladár lat. szert. IV. é. pn.
3. Induló Kückentől, előadja az énnekkar.
4. »Nagyasszonyuk keserve«, irta Cser-
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nyiczky István, szavalja Rtiszka A. Zoltán lat. 
szert. 11. é. pn.

5. »Ave Maria«, lllowszky Raf., énekkettős. 
Éneklik Rácz Pál lat. szert. 111 é. pn. és Ko­
vács Márton lat. szert. 11. é. pn.; harmoniumon 
kiséri Biró Dezső lat. szert. III. é. pn.

6. »A magyar kath. papság ezeréves mű­
ködése«, tört, értekezés; irta s felolvassaKozics 
Gusztáv lat. szert. II. é. pn.

7. »Hontalan«, melodráma. Szövegét irta 
Vörösmarty, zenéjét Liszt; előadja Kardos Ala­
dár, zongorán kiséri Kersch Ferencz ur.

8. »Magyarok istene«. Petőfitől, szavalja
Mihalyák János, lat. szert. III. é. pn. ,

9. Szózat, Egressy B.'tol, előadja az énekkar, i

TÁJÉKOZTATÓ.
M áj us 21. Rendkívüli megyegyülés d. e. 9-kor.

» 27. A jogakadémiai ifjúság majálisa a
Szent László fürdőben.

» 27. Végtárgyalás a Pável tüntetés ügyében. '
» 31. Az ezredéves évforduló ünneplése a ■

nagyváradi jogakadémián.
Junius 8. Koronázási évforduló.

» 8. A koronázási évforduló és törvényha- i
tósági bandériumok felvonulása, í

ÚJDONSÁGOK. j
* Magántanulók vizsgálatai. A nagyváradi 

kath. fögymnásiumban az I—-VII. osztályos magán­
tanulóknak Írásbeli vizsgálatai junius hó 12-én, a ■ 
szóbeli vizsgálatok pedig 13-án lesznek.

* Házasság. Láng József nyomdatulaj­
donos, a »Nagyvárad« kiadótulajdonosa tegnap 
délelőtt tartotta polgári egybekelését a nagy­
váradi anyakönyvvezető hivatalban, Resch 
Ferencz tekintélyes bukaresti lakos, magyar 
állampolgár leányával R es eh Ír m a Stefá­
nia kisasszonynyal. Az anyakönyvvezetői hiva­
tal egészen megtelt előkelő közönséggel. Tanu­
kul S a l Ferencz kir. tanácsos, polgármester 
és Hegedűs Géza városi főpénztárunk sze­
repeltek. K o m 1 ó s s y József anyakönyvvezető 
üdvözölte az uj párt s aztán bevezette' házas­
ságra lépés iránti kijelentésüket. Délben pom­
pás lakomára gyűlt össze a vendégsereg a 
Sas termébe, s a délutáni vonattal elutazott 
az uj pár Bukarestbe, a bel vasárnap délelőtt 
6 órakor a róm. kath. fő székesegyházban lesz 
az esküvő.

* Érettségi vizsgálatok. A nagyváradi 
tankerületi főigazgató felügyelete alá tartozó 
középiskolákban a jövő hónap elején kezdőd­
nek a szóbeli érettségi vizsgálatok. Az érett­
ségi vizsgálatokra a nagyváradi tankerületbe 
az idén csak egy gimnáziumba küld a kormány 
biztost, a belényesi görög kalholikus főgymná- 
ziumba. A kormánybiztos Belényesen Moldován 
Gergely kolozsvári egyetemi magántanár lesz.

* A rendőrök diszegyenruhában. Nagy 
készülődés volt tegnap a rendőrségnél. Oly fényesre 
kefélték ki a sarkanylus csizmákat, hogy akár tü­
körnek is lehetett volna használni, azután a bajusz­
pedrőre került a sor. Szépen kifenték bajuszukat és 
egyenesre kipödörték. A szép kék mente úgy állott 
karcsú derekukon, mintha rájuk öntötték volna. E 
nagy készülődés pedig azért volt, mert a főkapitány 
négyet válogat ki közülök, a kik Nagyvárad kül­
döttségét elkísérik Budapestre. Természetesen egyik 
nyalkább volt mint a másik és a főkapitánynak ne­
hezére fog esni a választás.

* Fürdő a katonáknak. A meleg idő kez­
detére a katonai parancsnokság felkérte a vá­
rost, hogy a katonaság részére a szabad Kö- 
rözsben fürdőhelyei jelöljön ki. A várbeli csa­
patok és a huszárság részére Újvároson két 
fürdőhelyet, a tüzérek részére Olasziban alkal­
mas helyet kérnek. A városi tanács a fürdő­
helyek kijelölésével B u s c h Dávid főmérnököt 
és ifj. R i ml e r Károly főkapitányt bízta meg.

* Rajzki állítás. A kath. főgymnasiumban 
május hó 24-étől 31-ig a főgyinnásium épüle­
tének első emeletén lévő rajzteremben a tanu­
lók rajzait állítják ki, a melyeknek megtekin 
tésére a szülőket, gyámokat és tanügybarátokat 
meghívja az igazgatóság.

1. Egy hétel a koronázás előtt minden
i nyilvános és magánháznak összes ki- és be- 
! járásai csukva és állandó őrizet alatt ma­

radnak: a háznak lakóin kívül oda semmiféle 
idegen ember — szigorú büntetés terhe 
mellett —• be nem juthat.

2. Azok az emberek, kiknek lakása ab­
ban az utczában van, ahol a diszfelvonulás

i lesz, élén a czárral, összes hozzátartozóival 
együtt a legközelebbi rendőrhivatalnál je- 

■ lenlkezni tartoznak, hogy tudni lehessen ró­
luk, politikailag tényleg megbizhatók-e. Akik 

i gyanúsak, azokat az ünnepélyek idejére ki- 
i utasítják a városból. «

3. Az összes padlásokat és pinczéket 
i egy egész hétig elzárják és hatósági pecsét

alá helyezik, lit senki, semmiféle feltétel alatt 
nem tartózkodhatik.

4. A diákok, vagyis az egyetemi hallga­
tók. kik véletlenül azokra az utczákra nyíló 
ablakokkal bírnak, ahol a czár elfog haladni, 
felkéretnek, hogy a koronázás idejére más 
lakásba költözzenek; ez idő alatt egyálta­
lán az utczákon sem szabad mutatkozoiok. í

5. Mialatt a czár a Petrovszky-parkból a 1 
Kremlbe megy, ezt az utal a katonaság és , 
rendőrség fogja elzárni és olt semmiféle em- i 
bér nem mulatkozhatik.

Fényeseknek Ígérkeznek a moszkvai ko- I 
ronázó ünnepek, csak a város falaira ragasz- 
lőtt eme proklamácziók borítanak árnyékot az í 
ünnep fényére. j

* A polgáriiskola uj otthona. Az uj ! 
díszes palotába szeptember hó elején, az uj 
tanév megnyitása alkalmával költözik be a 
községi polgári fiú iskola. Addig teljesen beren­
dezik a tantermeket s modern paedagogia kö­
vetelménye szerint rendezik be. Sál Ferencz j 
polgármester a polgári iskola pedelusává K a- ' 
t o n a Mihályt nevezte ki, aki eddig a Szigli- 1 
geti Társaságnál és a Népnevelési Egyletnél 
volt alkalmazva és pontos szolgálatával kiérde- : 
melte felettes közegeinek elismerését.

* Egy kath. kör a szoczializmus ellen. 
A szoczializmus a Bácskában is felütötte a fe- 
jét. Zentárói írják, hogy a szoczialisták az utóbbi 
napokban feltűnő módon elárasztották lázitó 
iratokkal a város alsóbb néposztályát. És hogy 
a csábitó Ígéretekkel felékesitett forradalmi esz­
mék nem mindenütt kősziklákra esnek, mutatja 
amaz elszomorító körülmény, hogy a legutóbbi 
napokban a dologban válogató munkások sürü 
csoportokban tárgyalták az ügyet, sőt már szo- 
czi alista-gyűlést is kérelmeztek a polgármester 
előtt. A mozgalom ellensúlyozására a zenfai 
katholikufi-kör áldozó csütörtökön a városház 
gyűlési termében népes gyűlést tartott, a melyen

* A millennium és a vasárnapi munka­
szünet. Nagy öröm érte a millennium évében 
a kereskedősegédeket. Széles körben ugyanis 
mozgalom indult meg még márczius hónapban, 

j hogy a vasárnapi munkaszünet az ünnepségekre 
I való tekintettel az ipari és kereskedelmi alkal­

mazottak érdekében változatlanul fenntartassék. 
Ebben az ügyben feliratot intézett a budapesti 
kereskedő ifjak társulata a kereskedelmi mi­
niszterhez, aki a főváros tanácsa utján a kö­
vetkezőképen válaszolt: »A budapesti keres- 

i kedő ifjak társulatának közvetlenül hozzám 
I benyújtott s a székes fővárosi kereskedők je- 
i lentékeny része által is támogatott azon kér­

vényét, melyben az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. törvény- 
czikknek az ezredéves országos kiállítás tar­
tama alatt is érvényben való fentartása iránt 
folyamodik, csatolmányaival együtt ide mellé­
kelten oly felhívással küldöm le a tanácsnak, 
miszerint folyamodó társulatot értesítse, hogy 
a szóban levő törvény, illetve az annak alapján 
1892. évi márczius hónap 5-én 14.837. szám 
alatt kiadott rendeletét egyáltalán, de az ezred­
éves országos kiállítás tartamára sem szándé­
kozom megváltoztatni. Dániel, s. k.

* Hogy ünnepük az orosz czárt. Ezrével 
viszik a vonatok az idegeneket Moszkvába, akik 
mind jelen akarnak lenni annál a fényes ün­
nepnél, melyet a minden oroszok czárjának 
megkoronázása fog megteremteni. Fényes ün­
nep. Lehet, hogy az oroszoknak az, ott talán 
már megszokták az ünnepelésnek azt a mód­
ját, amelyet a kibocsátott proklamácziók írnak 
elő. íme:

Lippay Imre titkár 800 ember előtt hatalmas 
í beszédben fejtegette a munkáskérdés és szoczia- 
, hzmus mibenlétét, világosan kimutatta a kettő 
I közötti óriási különbséget és félreérthetlenül 
i megmagyarázta, hogyZentán és a vele körnvé- 
í kés Tisza mentén tulajdonképen nincs is szo­

czializmus, hanem csak munkáskérdés. Ezt pe­
dig egyedül keresztény alapon, az egyház és 
állam közreműködésével lehet megoldani'. Kérte 

I tehát hallgatóságát, legyen rajta, hogy ez minél 
j előbb megtörténhessék. A hatalmas beszéd nagy 
i hatást idézeti elő az egész városban. Még késő 

este is csoportokba verődve vitatták annak tar­
talmát. — Ha a bácskai munkáskérdés helyes 
megoldási nyerend, nagy része lesz ebben a 
zentai kalholikus körnek.

* Elveszett méreg. A kapitányi hivatal 
: közzé teszi, hogy dr, Rózsa Mór orvos Bihar- 
í megye közkórházától a vasúiig egy bőrtáskái 
I elvesztett, a melyben az orvosi műszereken ki- 
■ vül egy üveg corisiv méreg is volt. A megta- 
| láló szolgáltassa át a táskát a kapitányi hiva­

talnál.
* Felügyelő bizottság A felsőkereskedelmi 

iskola felügyelő bizottsága megalakult és pedig
I a következőképpen: Biharmegyét képviseli Széc- 
I henyi Jenő apátkanonok, Hegyessy Márton ügy- 
j véd; Nváradvárost dr. Molnár Imre és dr. Ho­
l' ványi Gyula jogtanárok, a kereskedők csarno-
• kát Erber Imre, Kunz Gusztáv; a kereskedelmi
• iparkamarát Laszky Ármin és .lanky József el- 
. nők: a tanintézetet Propper N. János a keres- 
i kedelmi f. iskola alapító tulajdonosa s igazga- 
j tója. Az alakuló ülés ma délutáni 4 órakor lesz 
i a kereskedelmi tanintézet emeleti termében. Ez 
; alkalommal választják az elnököt és megálla- 
I pitják az ideiglenes napirendet.

* A magyarcsékei templom. Említettük, 
' hogy Magyar-Gséke községében a r. kath. tem­

plom oly rozzant állapotban van, miszerint köz­
biztonsági szempontból a templomot a hatóság 
bezáratta. Mint levelezőnk Írja, az ottani gör. 
keleti templomot szintén nagyon megviselte az 
idő, s mivel kijavításáról nem gondoskodtak, a 
veszélylyel fenyegető épületet is be kellett zárni. 
Most a községben egyetlen templom nincs s a la­
kosságnak vagy alkalmas helyiségekről kell 
gondoskodni, vagy kedvező idő esetén a sza­
badban tartják meg az islenitiszteleteket.

* Jegyzőválasztás. Ottomány községben a 
jegyzői állás megüresedett. A pályázati kérvények 
május hó 28-ig adandók be az érmihályfalvai fő­
szolgabíróhoz. A választás május hó 30-án lesz 
Ottományban.

* A sertésvész Nagyváradon. Alexander 
Lajos városi állatorvos beterjesztette jelentését 
a városhoz, a Nagyváradon előfordult sertés­
vészről. A Schenker-tanyán ápril 15-én lépett 
fel a járvány, ez időtől május 16-ig megbete­
gedett 83 sertés, elhullott 78. leöletett 3 beteg 
és 1 gyanús sertés. Az óvintézkedések helyes 
keresztülvitelét bizonyítja az a körülmény, hogy 
az elkülönített állatok közül egy sem kapta 
meg a vészt. A külváros 150, sz. házánál má­
jus 13-tól 16-ig megbetegedett 8 sertés, ezek 
közül elhullott 3, leöletett 5. Várad-Velenczén 
a 175. sz. háznál május 13-tól 16-ig megbete­
gedett 6 sertés, elhullott ezek közül 1, leöletett 
5 sertés.

* Határrendezés. Az ősi-i pusztánál a 
Körös balpartja megyei terület, mig az átel- 
lenben levő jobbparti földek Nagyvárad város 
határához tartoznak. A vízjogi törvény szerint, 
tudvalevőleg a viz közepéig az illető parttulaj­
donosé a meder s ezzel együtt a halászati jog 
is. Az a gyanú merült fel, hogy a város terü­
letén űzött halászatért a főszolgabíró büntetett. 
A vitás ügyben a város helyszíni szemlét tart, 
a melyen megállapítják a városhoz tartozó 
rész határát. A szemle junius hó 26-ára van 
kitűzve. A város részéről kiküldettek ez alka­
lomra Papp János gazdasági tanácsos elnök­
lete alatt ifj. Rimler Károly főkapitány, Dús 
László v. főügyész, Busch Dávid v. főmérnök. 
Ezenkívül mint érdekeltek meghivattak Bihar- 
vármegye, a 1. szert, káptalan és Szent-András 
községe.

* Járda-költségek. Milibák József és társai 
nagy-teleki-ulczai lakosok, mint irtuk, feleb- 
bezést adtak be, a melyben különösen azt 
találták sérelmesnek, hogy a szabályrendelet-
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fjen a háztulajdonosokra rótt egyharmad hozzá­
járulást júniusig kifizetni rendelte a gazdasági ' 
tanácsos, holott a járda épjtési költségeit a ; 
város 10 ér alatt törleszti. Ők is kérték a 10 ’ 
éves részletfizetés megengedését. Egy ujabb i 
beadványban azt kérik, hogy az egyharmad ' 
hozzájárulást ez év deczember végén fizet- ; 
hessék le. A városi tanács tegnap tárgyalta a • 
felebbezést s a pótbeadványt. A fizetési ha- I 
laszlást ez évi deczember végéig készséggel j 
megadta a tanács. A ki 10 év alatt akarja a • 
hozzájárulást lefizetni, ezt is megengedi a ta- j 
nács. de ez esetben az összeg után kamatot 
kell fizetni, mert a város is fizet kamatot a tiz ; 
évi törlesztésért.

* Dankó Pista jubilál. A szegedi nótafa : 
ahogy Dankó Pistát a hazájában hívni szeretik.
a jövő hónapban 15 éves jubileumot ül. Dankó i 
Pista ebben a fáradságos, nehéz 15 esztendő- i 
ben nem kevesebb, mint 320 magyar nótát i 
csinált. És ezek a nóták mind dallamosak, ' 
költőiek és szebbek mindazoknál, a miket mos- ; 
tanában mások Írnak. A 320 magyar nóta 1 
jubileuma lesz ez a szegedi ünnep, melyet i 
tisztelői jövő hónap 14-én rendeznek az ő 
kedves czigány Írójuknak. A bizottság már meg 
is állapította a Dankó-ünnep programmját. i 
Este hangverseny lesz a Tisza-fogadó dísztér- j 
méhen, melyen a szegedi katonazenekar és a 
dalárda is részt vesz. A Kéméndy-féle nöne- 
velőintézet növendékei élőképeket mutatnak be. 
végül a szegedi előkelő társaság néhánv úri és 
hölgytagja előadnak egy zenedrámát a Czigány 
czimmel. Budapestről Pósa Lajos és Gárdonyi 
Géza ígérték meg részvételüket a jubileumon.

* Tizennyolc/, évig ártatlanul a börtön­
ben. Tizennyolcz évvel ezelőtt két horvát pa­
rasztot egy horvát bíróság életfogytiglani bör­
tönre ítélt rablógyilkosság miatt. Áz egyik rab 
hét esztendő múlva meghalt a börtönben. A 
másik, a ki szünet nélkül ártatlanságát han­
goztatta, már tizennyolcz évet töltött a börtön- ( 
ben. Végre most, mint Zágrábból jelentik, a 
stenjefereri rablóbanda elfogatása alkalmával 
kiderült az ártatlansága. A rablógyilkosságol 
ugyanis az elfogott, rablóbanda tagjai követ­
ték el.

* Talált karperecz. A Schlauch-téren 
találtak egy arany karpereczet. Tulajdonosa 
átveheti a Nagytemető-utcza 652-ik számú 
háznál.

* Egy tűrhető repülőgép. Annyian foglal­
koznak már a repülőgép problémájának a meg­
fejtésével, annyi áldozatot követelt már ez a 
megfejthetetlennek látszó kérdés, hogy már egé­
szen természetesnek fogjuk találni, ha a kifo­
gástalan repülőgép egyszer csak elfoglalja he­
lyét a modern közlekedő eszközök sorában. 
Némi kételkedéssel ugyan, de azért egészen 
nyugodtan fogadhatjuk tehát azt a hirt, amely 
New-Yorkból érkezik. Eszerint Washingtonban 
egy Langley nevű professzor föltalált egy ügyes 
szerkezetű repülő-gépet, amelyet Aeradromenak 
nevezett el (valószínűleg szabadon Jókai után). 
A gépet, amely vasból van, gőz hajtja a ma­
gasba. Két próbát is tettek már a géppel. Igaz, 
hogy utasok nélkül, de azért fényes sikerrel. A 
gép száz lábnyi magasságba emelkedett s órán- 
kint húsz mérföldet haladt. Amikor a gőzerő 
elfogyott, a gép gracziózusan a földre szállott.

* A spanyol király ruhái. A spanyol ud­
varnál e hó 7-én egyike azoknak a festői, kü­
lönös szertartásoknak ment végbe, a melyekben 
a spanyol udvar utolérhetetlenül bővelkedik. E 
napon adták át ugyanis Ribadeo gróf kezeihez 
azt az öltözetet, melyet a kis XIII. Alfonz ki­
rály Vizkereszt napján viselt az ünnepélyes 
istentisztelet alatt. Délelőtti fél tizenkettőkor 
pompás hat normandiai ló által vontatott dísz­
kocsi gördült ki a királyi palota udvarából. A 
kocsiban egy kamarás ült, a kit udvari inas 
kisért. Az inas, remek ezüsttálczán tartotta az 
öltözetet. A kocsi mellett és utána alabárdos 
osztály nyargalt. A menet a Castellana avenu- 
eba vonult, a hol Hijár herczeg palotája áll. A 
herczeg egyúttal Ribadeo gróf. A herczeg a 
sajátságos ajándékért mélyen átérzet köszöne­
tét fejezte ki.

Ez a szertartás ugyané napon, évről-évre 
tsinétlődik, már ötödfélszáz év óta. 1431-ben, 
midőn II, Don Juan, Kasztilia királya Toledó- 1 

ban volt, a birodalom nagyjai. Don Eurique 
infans unszolására fellázadlak ellene és elhatá­
rozták. hogy megölik. A gyilkosságnak a lakoma 
alkalmával kelleti volna megtörténnie, melyben 
— Vizkereszt napján — a királynak is részt 
kellett volna vennie. Midőn a lakoma megkez­
dődött. hirtelen belépett Don Rodrigo Willand- 
rando, Ribadeo gróf odasietett 11. Jüanhoz, né­
hány szót súgott a fülébe, mire a király gyor­
san felállt és a gróffal együtt eltűnt egy mellék­
szobában. A nagyok sejtették, hogy az összees­
küvés kiderült és mielőtt még a király elmene­
külhetett volna, kivont karddal rontottak be a 
mellékszobába. Olt egy embert talállak, a ki a 
királyi méltóság jelvényeivel volt feldíszítve, le­
szúrták tehát és gyorsan visszavonultak. Ámde 
nem a királyt ölték meg. hanem Ribadeo gró­
fot, a ki ruhát cserélt a királyival. II. Juan, 
ki ilykép megmenekült, hálából arra jogositotta 
fel a gróf utódait, hogy Vizkereszt napján, az 
udvari lakománál, a király jobbján ehessék és 
hogy azt a ruhát, a melyet a király e napon 
viselt átvehesse. A királyi öltözetek igy 465 év 
alatt bámulatos módon megszaporodtak a Riba- 
deok házában, és ez idő szerint a világ egyik 
legkülönösebb kosztümgyüjtöményét képezik.

Adj a tótnak szállást.
— Egy biharmegyei szatócs viselt dolgai. — 

Nagyvárad, május 20.

Még élénk emlékezetben állhat az olvasók­
nak. Csepreghy Lajosnak, a Rendőri lapok fe­
lelős szerkesztőjének katonai afférja, mely hosz- 
szas, szándékos huzavona után, az ő teljes reha- 
bilitásával ért véget. Csepreghyt ugyanis, a kit 
mint családfentartó béke idején állandóan sza­
badságolták, katonai nyilvántartási hiba kö­
vetkeztében Lőcsén behívták, de a behívó je­
gyet, a politikai hatóságok mulasztása következ­
tében nem kapta meg s igy a behívásnak nem 
tehetett eleget. Később a törvényellenes behí­
vásról értesülvén, maga ment el a hadkiegészítő 
parancsnoksághoz, hogy a tévedésről a katonai 
hatóságot, felvilágosítsa, de olt hiába volt érve­
lése, ott tartották.

A megindított hadbírói vizsgálat kiderítette tel­
jes ártatlanságát, s Csepreghy ellen nemcsak hogy 
az eljárást, mint teljesen ártatlan ellen beszüntet­
ték, de a sajnálat kifejezésen kívül, még anyagi 
kártérítést is kapott s a vétkes hatóságok ellen 
fegyelmi feljelentést is tettek. És ebben az odi- 
ozus ügyben döntő szerepe volt a honvédelmi 
miniszternek is. a kitől a politikai hatóság a 
törvényellenes behívás miatt elvi határozatot is 
provokált, s a honvédelmi miniszter, a katonai 
hatóság eljárását helytelenítvén, a behívást tör­
vénytelennek mondotta ki a Csepreghy azonnali 
szabadságoltalása iránt megkereste Lobkovitz 
herczeg hadtestparancsnokot.

Csaknem két hónapja már. hogy az ügy 
teljes befejezést nyert, mikor most ez ügyből 
kifolyólag, mint a villám, lecsapott hirtelen 
az utójátékot képező botrány.

Csepreghy ugyanis a katonai szabályok ér­
telmében egyenruhában nem szerkeszthetvén a 
Rendőri lapokat, helyettesül Mihályfalvi Ignácot, 
a lap akkori tulajdonosát kérte fel. Mihályfalvi, 
az alkalmat felhasználván, Gsepreghyről a leg­
különbözőbb híreket kolportálta s nemcsak, 
hogy családjának megtagadta a jogosan kijáró 
fizetést, de teljesen kizárta s hogy már hitele­
zői, a kik bünfenyitő feljelentéssel éltek ellene 
hozzá ne férhessenek a lap tulajdonjogát lát­
szólag eladta Mezei Sándornak. Ezzel kezdődött 
meg a bünfenyitő feljelentések egész sorozata s 
ez alkalommal tudódott ki az is, hogy Mihály­
falvi a most elkövetett cselekményeken felül 
még egy rakás becsületbe vágó dolgot követett 
el, melyekért egy évi súlyos börtönre volt el­
itélve.

Mihályfalvi szatócs volt s a honvédséghez 
kerülvén, ott hadnagy lelt, de csakhamar le­
köszönt rangjáról, mielőtt ügyei miatt a becsü- 
letbiróság fosztotta volna meg. Majd a csendőr­
séghez lépett, olt felvitte őrmesterségig s mint 
ilyen öt év előtt feltörte a gazdálkodási pénz­
tárt, kilopott belőle vagy 200 frtol s más pén­
zekkel együtt elkártyázta melyek miatt egy évi 
súlyos börtönre Ítéltetett jogérvényesen.

Az akkor kiadott napi parancs, melyei 
Srétter György csendőrezredes irt alá, igyszólt:

4. szám. 
B?“L.Í8»0.

Mihályfalvi Jenő Biharmegye, érmihály- 
falvai születésű 32 éves, izraelita vallasu nős, 
két gyermek atyja, foglalkozásra nevelő, a m. 
kir. 111. számú csendőrkerületi parancsnokság 
3. szárnyának állományába tartozó, a hadi 
czikkekre s a csendőrségi szolgálatra esküvel 
kötelezett csendőr őrmester >a sikkasztás bűn­
tettéért“ „a lopás bűntettéért“ ,.a fegyelem 
és rend ellen, könnyel^nü adósságé#India# 
és az altisztek részére rendszeresített időn 
túl engedély nélkül való kimaradás által 
elkövetett vétségért“ őr mesterből az ismét 
előléptetés képtelenségének kimondásával a 
legkisebb rang és zsoldosztályra való lefokozás 
a m., kir. csendőrségből való elbocsátás s el­
töltött vizsgálati fogságából három hónap a 
büntetésbe való beletuddsán felül mégkilenoz 
havi, hetenként két-két napi böjt, a böjt nap­
ján kemény fekhely s büntetése 1-sö, 3-ik, 
5-ik, 7-ik és 9-ík havában huszonöt-huszonöt 
napi magánfógságba zárással szigorított 
súlyos börtönre ítéltetett.

Minthogy Mihályfalvi Budapest egyik leg­
előkelőbb testületének az otthon írók és hír­
lapírók körének is tagja, (a hová bizonyára nem 
jut be, ha múltját ismerik.) Csepreghy. Mihály­
falvi kizáratása czéljából, a következő leve­
let intézte Rákosi Jenőhöz, az otthon elnö­
kéhez.

Az OTTHON 
tek. elnökségének

Budapest.
Tudomásomra jutván az, hogy Mihályfalvy 

S. (Jung Ignácz) az Otthon irók és hírlapírók 
körének tagja, a hová bizonyára mint »ismert 
becsületes ember« jutott be, van szerencsém az 
én volt érdemdús főnököm »ismeretlen előéle­
téről.« melyről sajnos, csak most értesültem, a 
következőket előadni.

Mihályfalvy (Jung) »y« nélkül, honvédhad­
nagy volt, de különböző ügyei miatt sietett ön­
ként rangjáról leköszönni, mielőtt nagyobb baj 
érte volna. Azután beállott csendőrnek és fel­
vitte örmesterségig. Mint ilyen állomásozott 
B.-Belényesen, a hol ezelőtt négy öt évvel, Ärss 
László jelenleg Nagyváradon állomásozó csendőr­
főhadnagy, lopás, sikkasztás stb. miatt letar­
tóztatott s mely cselekményéért a beszámított 
3 havi vizsgálati fogságon felül még kilencz havi 
súlyos börtönnel büntettetett. Különben ellene 
most is több bünvizsgálat van folyamatba. A 
körből való kizárása czéljából van szerencsém 
a választmánynak tudomására hozni ez adato­
kat, mellékelvén egyúttal Stesser György ezredes 
urnák Mihályfalvira vonatkozó napiparancsát.

Tisztelettel
Csepreghy Lajos.

A levél, melyet az Otthonban már köz­
hírré tettek, meglehetősen deprimalólag hatott 
a tagokra, s különösen Rákosi Jenő fejezte ki 
sajnálatát, hogy ilyen tagot bir a klub. A kör­
ből való kizárása ügyében rendkívüli választ­
mányi gyűlést hívnak egybe.

Mihályfalvinak ez eljárása következtében 
mostan Csepreghy kenyér nélkül áll, a mi fe­
lette kellemetlen, mert egy nagy család egye­
düli fenlartója, s mivel a Rendőri Lapok szer­
kesztői állását eddig, bár úgy a rendőrségnél 
mint a belügyminisztériumban és honvédelmi 
minisztériumban óhajtják, vissza nem nyerte, 
Csepreghy a budapesti napi lapokban a követ­
kező nyilt levelet intézi a magyarországi rend­
őrhatóságokhoz, csendőrparancsnokságokhoz, és 
a /magyarországi rendőrhatóságok permanens 
elnökségéhez.

Nyilt levél.
a hazai rendőrhatóságokhoz 

és csendőrparancsnokságokhoz.
Ezelőtt három évvel Mihályfalvi J.-vel meg­

indítottam a Rendőri Lapok czimü szaklapot, 
mely szerkesztésem alatt, fáradságom követ­
keztében nyert hivatalos jelleget és állami tá­
mogatást. Égy sajnálatos katonai kérdésnek 
esvén áldozatul, rövid időre elvonultam a szer­
kesztéstől s helyettesül Mihályfalvi J.-t kértem 
fel. Ez az ur felhasználta az alkalmat, engem 
teljesen kijátszott, rólam hazug híreket terjesz­
tett s beleült azokba a jogokba, melyek engem
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illetnek, mi által aljas módon megfosztott ke­
nyeremtől s a lehetőségi öl, hogy családomat 
(entarthassani.

S midőn egy részt azt kérdem, tisztessé­
ges eljárás volt-e ez, kérdem egyúttal azt is, 
lehet-e a Rendőri Lapok szerkesztője az a Mi­
hályfalvi (Jung Ignác?.) »y« nélkül, a ki piszkos 
üzelmei miatt kénytelen volt lemondani honvéd­
hadnagyi rangjáról is, a kit ezelőtt 4—5 évvel 
B.-Belényesen, hol mint csendőrőrrnester állo­
másozott, Kiss László, jelenleg Nagyváradon 
állomásozó csendőrfőhadnagy, betöréses lopás, 
sikkasztás stb. miatt letartóztatott s erős fede­
zet alatt Budapestre szállított, s mely cselek­
ményéül beszámított három havi vizsgálati fog­
ságon felül még kilencz havi súlyos börtönre 
Ítéltetett s a ki ellen most is több rendbeli bün- 
vizsgálat van folyamatban. Sajnos, hogy ezekről 
nem a lap megindulásakor, hanem csak most, 
kissé elkésve értesültem.

De kérdem, ha elkésve is, szerkesztheti-e 
iiy változatos múltú s kétes jellemű ember an­
nak a testületnek a lapját, a mely testületnek 
ép az a kötelessége, hogy az ily emberek mű­
ködését ellenőrizze s ha kell, ártalmatlanná 
legye.

Budapest, 1896. május 19.
Csepreghy Lajos, 

hírlapíró.

E leleplezések meglehetősen kellemetlenül 
érintették a rendőrséget is, mely Mihályfalvy 
múltját nem ismerte s szabad bejárást biztosí­
tott részére, sőt igazolványnyal is ellátta. Per­
sze mindennek most vége, s a szatócsból lett 
lapszerkesztő visszamehet régi mesterségéhez.

Lapunk egyes számai a következő U»- 
IHckben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza,
Sonnenwirth-féie bazárban Ffí-ntcz.a.
Kádár és Kiss czégnél Kishid-ftí,
Kntasi D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-pi.icz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-.Iú- 

■us-ntcza,
Mezey János füszerkereskedéséhen Körös-ut <•/.; -
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske 

delim csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 18ÍMJ. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. ú., II’4 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7“ este, 2"éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u., sze- 
mélyv. 35’ délután, 2M 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 102’ d. e., 
4” d. u., vegyesvonat 
7’« este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 425 reggel, l4’ 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 6” r.,435 d. u.

Ösl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat l4* d. u.

P Ospök- és Felix-für- 
döbe 8” reggel, 445 d. 
u., 7” este, ti4»* reggel 

2°‘* d. u. 9”* este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 708 este, 
2*1 éjjel, setnély <ona.t 
720 reggel, 342 d. u., 14S 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 23’ éjjel, 83S regg. 
személyvonat 1O44 éjjel, 
II17 d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 83’ r., sze­
rnél, vonat 9:,í <1. e., ír1’ 
d. n.

Vaskóh-Belényes fe'ől 
vegyesvonat 11” d. e.. 
9°» este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 8” r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10” d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
ból 1O‘° d. e., 6« este. 
8“ este, 81S* reggel 3”* 
d. u., 10’4* este.

* A csillaggal jelöltek csak vasár-és ünnepnapokon 
közlekednek.

E G Y L E T.
A Szent-István-társulat osztálygj ülése.

A Szent-István-társulat tudományos- és 
irodalmi osztálya — mint tudósítónk sürgönyzi 
— délután 5 órakor gyűlést tartott. Először el­
intézték a folyó ügyeket. Ezután Karácsonyi 
János dr. nagyváradi theologiai tanár, akadé­

miai tag felolvasta »A honfoglalás és Erdély« 
czimü értekezését, a melyben a következőket 
adj* e,ö: . . . > „/vA szerző azt bizonyítja be egykorú írók 
vallomásaiból, hogy a 10. században a besse- 
nyők és magyarok közölt négy nagy járásnyi 
lakatlan föld terült el. E lakatlan föld a inai 
Erdély volt. Hogy a magyarok a bessenyők be- 
rohanásai ellen biztosítsák, Erdély és Magyar­
ország között torlaszokat vagy régiesen gyepü­
ket készítettek. Kimutatta e gyepüknek nyomait 
Erdőszáda körül a meszesi kapunál (Zilahtól 
északkeletre), a királyhágónál, itt Biharmegyé- 
ben a Sebes- és Fekete-Körösök közt a mai 
Solymos-Petrász környékén. Továbbá lenn 
Krassó-Szörény megyében Karánsebestöl észak­
nyugatra. Bebizonyítja, hogy a mit Erdélynek a 
vezérek korabeli elfoglalásáról beszélnek, az 
mind csak mese. S maga az erdélyi püspökség 
eredetileg nem Erdély, hanem Szilágy, Szatmár 
és Ugocsa megyék számára volt alapítva s csak 
Szent László korában helyezték át Gyulafehér­
várra. Ezután igazolja azt, hogy a magyarok 
négy részben fokról-fokra foglalták el a mai Er­
dély területét. Szent István alatt vették birtokukba 
a mai Szolnok-Doboka és Kolozsmegye terüle­
tét egész a Szamos és Maros vízválasztó hegy­
ségig. A birtokba vett rész biztosítására e víz­
választó hegységen megint gyepüket készítettek. 
Szent László korában foglalták el a magyarok 
a Maros, Küküllő és Sírig folyó völgyeit. Máso­
dik Gyécse (Géza) király korában foglalták el a 
mai Szebenvármegyét s még ekkor is Fogaras- 
tól keletre s Brassó és Szepsi-Szent-Györgytől 
északra a hegyek mentén mindenütt torlaszokat, 
gyepüket raklak, hogy a kunok becsapásai ellen 
magukat védelmezzék. Végre 1210-ben a mai 
Brassó és Háromszékmegyék területét is hazá­
jukhoz csatolták.

A gyűlésen a társulat tagjain kívül, nagy 
számú közönség is volt jelen, mely a tudós fel­
olvasónak alapos és számos bizonyítékokkal iga­
zolt értekezését a legnagyobb tetszéssel fogadta 
és a felolvasót lelkesen megéljenezte.

SZÍNHÁZ.
Rip van Winkle.

A leggyengébb operelte előadás ebben a 
szezonban.

Mindenki vetekedett egymással abban, 
hogy ki rontson többet a szerepén, s a leg­
többnek csakugyan siker követte az igyekezetét. 
Talán kevés volt a próba, talán nem lehetett 
jól kiosztani a szerepeket, nem tudjuk, mi volt 
az oka, csak konstatáljuk azt a ránk nézve 
szomorú tényt, hogy egy igen gyenge előadási 
néztünk végig.

S. A 1 d o r Juliska úgy látszik, először 
játszotta Lisbeth hármas szerepéi. A leghálá- 
sabbnak kellett volna tartania ezl a szerepel, 
de úgy látszik, keveset gondolt rá. A tőle már 
megszokott rutinnal énekelt, de ő nála az nem 
érdem, ha csak nem hamis az éneke, ő tőle 
talán már valamivel többet is várhatnánk. 
A második felvonás második színében pedig 
orfeum-chanteuse volt és nem művésznő. A 
kosztüm utóvégre lehet merész, nagyon merész, 
de eszlhetika ellenes, ízléstelen csak az orfeum- 
brelliken lehet, szivarfüstben és mulató kom­
pániák előtt. Természetesen nagy hatást ért el 
a — kosztümjével, hanem szép asszonynál a 
hatásnak ez a legolcsóbb eszköze. Az meg 
éppen ízléstelen dolog volt, hogy ebben a kosz­
tümben kisétált a függöny elé.

Dayka Balázs (Rip-Rip) ma jobban ját­
szott és rosszabbul énekelt, mint valaha. A 
próza-részleteket meglepő realizmussal adta 
elő, de az éneke mindenkor nagyon bizonyta­
lan volt. Pedig Ripnél hálásabb bariton-szerep 
nincs. Nem kell küzdenie a gyakran hamis 
kórusokkal, úgyszólván csupa dalokból van 
összeállítva, az egész szerep. Ambicziózus éne­
kes ebben a szerepben csoda-hatást érhet el,

— Dayka azonban — különösen az első két 
felvonásban egészen hidegen hagyta a közön­
séget. Pedig igen szép, terjedelmes hangja s

I szive is van. Talán a jövőben többet fog pro- 
I dukálni.

Vendrei a polgármestert az ő egészen 
saját külön felfogásával játszotta meg. Kár, 
hogy olyan igen kedves és jólelkü öreg urnák 
mutatta be, hogy szinte fájt az ember szive 
mikor az a kőszívű Lisbeth nem hallgatott a 
szavára. Igen sok meleg kedély nyilatkozott 
meg alakításában.

Rózsahegyi Kálmán Vanderbilt or­
vos kicsiny, semmitmondó szerepéből is tudott 
jóizü figurát csinálni, illesse őt dicséret érte!

Leőv e y Leö Nick korcsmáros szerepében 
ügyeskedett, — kár, hogy olyan szerencsétlen 
maszkja volt.

Lányi Edit Catharina szerepéi majdnem 
átaludta, — olyan szórakozottan és kedélyte- 
lenül játszotta meg. Kicsinyded énekszámát 
azonban igen precízen énekelte el.

Réthy Lina (Charlotte) kicsiny szerepében 
is feltűnt, kár, hogy a társulat e tehetséges 
tagját éppen nem foglalkoztatják.

Mezey Mihály Adrienet a harmadik 
fevonásban gyönyörűen énekelte. A sok drámai 
előadás között öt is fárasztani kellene már 
egy nagyobb tenor-szereppel, —a közönség na­
gyon jó néven venné.

Az első felvonásban Adrienet és Alicet a 
két P u s z t a y gyerek, Mariska és Béla éne- 

' kelték. Temperamentumos gyerek mind a 
kettő s nagyon jól betanulták a szerpeiket. A 
közönség zajosan megtapsolta őket.

ó.—ó.
Hírek a színkörből. A holnapi első 

[ Shakespeare! előadás iránt élénk érdeklődés 
! mutatkozik a közönség körében; sok előjegyzés 
; történt a pénztárnál. A Mak r a n c z o s 
hölgy czimszerepét K. Szeré in y Gizella 
játsza. A többi szerep: E. Kovács Gyula, 
S z e n t g y ö r g y i, II ózsa hegyi, Vendrei 
Janó v i c s, F e k e t e Róza és Szatmári 
kezében van. — L ilia két év óta nem lá­
tott bájos Lili szombaton megy S. Á Idor 

I Juliskával a czimszerepben; a tüzért R ózsa- 
| h e g y i, a nagybácsit Megyeri igazgató 
i játszók.

| REGENY-CSARNOK Ä'

Tóm és én.
Irta: I. va« TToud«. 83

De megsem várja a feleletet, hanem rög­
tön folytatja. »Nem tetszene önöknek a fa­
lusi élet?«

»Rövid időre igen,« mondja a maina ud­
variasan,

»No igen,« folytatja atyáin, »de hosszabb 
ideig nem tudnám kitartani . . . Ezenkívül az 
a véleményem, hogy a falusi élet az emberre 
mint a társadalom egyik tagjára, hátrányos 
befolyást gyakorol.«

Atyám mindig bizonyos imponáló hangon 
beszél, mintha ellenvetéshez hozzá nem szokott 
volna és ezt nem is tűrné. No de kora és 
előbbi állása fel is jogosítja őt erre. Finom 
metszésű arczából bizonyos előkelőség látszik 
ki; olyas valami ez, a mi nem ébreszt fel 
ugyan bizalmat, de imponál; olyas valami ez, 
a mi — mikéül gyakran tapasztaltam a tár­
saságban mindenkit hallgatásra bir, ha szigorú 
hangja fe’hallatszik. Fehér, magas, dús. szürke, 
hajfürtjeitől körülvett magas homloka, okos 
tekintetet vékony ajkai, öntudatos, szellemess- 
ségre. mutató mosolya, rendszerint megijeszti 

I egy kissé a fiatal embereket.
Tartása, hangja olyan hideg büszke, a mi 

függetlenségre mulat és én azt hiszem, hogy
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véleményei és elvei olyan szilárdon gyökerez­
nek Briiiio örökségében, hogy ezektől senkisem 
téríti el ót.

»Külső viselkedésére, igen,« mondja Tom 
atyám megjegyzésére.

»Nem, nem, fejlődésere, jedemere.«
Tom elkomolyodik.
»A mi fejlődését illeti, megengedem, hogy 

_ ember a falun a különféle benyomásokat 
nélkülözi- a melyek a városban elhalmozzák; 
de a mi jellemét illeti, szilárd meggyőződésem, 
hogy az embernek a viszonylagos magányban, 
a hol aránylag kevésbbé jön összeütközésbe 
idegen jellemekkel, sokkal határozottabb elvei 
vannak^ mint a világ zajában.

»Nézd,« mondja ismét atyám, »az ember j 
nem válogatja a meggyőződéseket. A jellemek ' 
önkénytelenül fejlődnek ki. j

Ha atyám és Tom egy pillanatig hevesebb ' 
beszélgetést folytatnak, gyakran ellenkező véle- i 
ményeik vannak úgy, hogy, ha udvariasságból j 
folytatják is a társalgást, mégis hiányzik be- i 
szédükből a szív melege. Tóm kétségkívül ha- • 
Orozott jellemet szerzett magának, a melyen ■ 
még most is javít, mert mindezek daczára ■ 
atyám iránt a kellő tisztelettel viseltetik.

»Sajnálom, hogy állítását kétségbe kell I 
vonnom: legalább az úgynevezett alakított jel- i 
lemek nem lehetnek a legjobbak. A nagyváré- I 
sokban talán nincsen arra idő, hogy az ember 1 
erre gondoljon és a mit kortar»aimnal tapasz— > 
taltani rendszerint a jellem hiánya, illetőleg az , 
akarat erő és önuralom hiánya volt. Jó fiuk 
voltak ugyan, de nem voltak férfiak. Csak él- I 
vezetve és szórakozásra törekedtek, erkölcsileg i 
pedig gyengék voltak.«

»Ez a kor szelleme,« mondja Sándor. 
»Mit akar ön tulajdonképpen.«

Most elkezdi Tom rendes thémáját.
»Azt akarom.« íeleli Tom hévvel, hogy az 

ember ember legyen, határozott ember, féiíiu, 
a kiről tudja az ember, mit akkar. Minden­
esetre az ember legyen szívélyes, de ne a be­
folyások alatt, ide oda ingadozó teremtmény. 
A mai fiatal emberekben hiányzik a szellemi 
és akaraterő. De nem természetes-e ez? Ho- 
gyan lehessen erő az ily fiatal emberekben. 
A fiatal emberek reggeltől estig a könyv fölé 
hajolva ülnek! A társadalom gonddal felneveli 
őket az iskolák meleg házaiban. , Nem marad 
idejük, hogy izmaikat megerősítsék és testüket 
megedzzék.

"idegesek. izgatottak, ingerlékenyek, vér­
szegények sat. lesznek. Csak a kényelemre van 
gondjuk, minden fáradtságtól, megerőltetéstől 

felizgatni.
ügyeseb- 
evezövel, 
meg ké- 
ápolásá- 

tegyék azok

III. Galli Francesco (Paris). Mesterek 
v i t ö r versenye.!. Merignae Lugi (Pa­
ris). II. Haló Sarfelli (Flórenc). Hl. Sural 
de Larapierre, Onisin báró (Paris). IV. 
Halász József. A döntő küzdelemben a 
vivőversenyben résztvett magyarok közül 
B o l h n e r báró és S z a b ó István 
tüntették ki magukat s ezért az arany­
érmet nekik Ítélte oda a versenybíróság.

gondjuk, minden fáradtságtól, 
irtóznak és csak érzékeiket akarják

A többségük rendszerint sokkal 
ben bánik a késsel, villával mint az 
lovagló ostorral sat.-vel. És mondják 
rém, hogy a kik csak a saját testük 
val vannak elfoglalva, hogyan t 
koczkára életüket, ha felebarátjuk életet kell 
megmenteni?«

»Nem áll mindenkinek egy föld-birtok 
rendelkezésére,« mondja nevetve atyám.

»Sajnos nem. Pedig óhajtanám, hogy min­
denkinek volna.«

(Folyt, köv.)

Az orosz trónörökös halálának álhire.
Budapest, május 20. (Saját, tud. táv ) 

Moszkvából táviratozzak, hogy itt elter­
jedt azon álhir, a mely szerint az orosz 

meg- 
elhalálozását egyelőre 

a koronázási ünnepeket

trónörökös a napokban Nizzában 
halt volna, de 
titkolják, hogy 
meg ne zavarja.

Nemzetközi vivóverseny eredménye.
Budapest, május 20. (Saját tud. táv.) 

A nemzetközi vivő verseny tegnapi ered­
ményeit ma hirdették ki: Amatőr ö k 
vítőr versenye: I. Céni Cino 
(Flórenc). II. Piacentz Marco (Flórenc).

Eperfaültetés és selyemtenyésztés. j
Biharmegyében és Nagyváradon most kezd- j 

ték meg az eperfák ültetését és a selyemte- j 
nyésztés elterjesztését. Mindenesetre helyes do- • 
log a lakosságnak uj jövedelmi ágat nyitni, de ■ 
másrészt ez uj jövedelmi forrás létesítésénél \ 
nem mulaszthatjuk el hogy fel ne említsük azon ! 
hibákat, a melyek gyakran az egész mozgalom 
eredményét veszélyeztetik és a különben is kon- . 
zervaliv embereket elvonják e foglalkozástól, \ 
mely helyes vezetés mellett csak áldásos ered- , 
»lényeket hozhat létre. Rendszerint az eperfa- j 
ültetés és a selyemtenyésztés behozatala egy i 
időben történik. így látjuk azt. most is váró- , 
sunkban. Bedig az eperfaültetésnek a selyem- ( 
tenyésztést több évvel meg kell előznie és ha j 
már az elültetett fák megnőttek és elegendő- , 
levelet nyújtanak, akkor kell hozzáfogni a se- | 
lyemtenyésztéshez. Ha pedig valamelyik vidéken : 
korlátolt számban vannak már eperiák, akkor : 
a selvemtenyésztést ehhez mérten kell megkez- • 
deni. A selyemtenyésztést tehát eleinte nagyon \ 
is korlátolt mértékben kell megkezdeni, de an- j 
nál nagyobb számban kel! az eperfákat ültetni, j 
A tapasztalat mutatta, hogy rendszerint for- ■ 
ditott sorrendben tették meg ezt. Nagy buzga- I 

i lommal fogtak a selyemtenyésztéshez, de a mi- 
■ re a hernyók megnőttek és több levélre volt 

szükség, kevés volt a fa, vagy pedig teljesen 
megfosztották a fákat lombjuktól, a mi ezeknek 
pusztulását vonta maga után.

De még akkor is, ha elegendő számú eperfa 
áll a selyemtenyésztők rendelkezésére, kell fi­
gyelembe venni azt, hogy a fákat a túlságosan 
sok levél leszedése állal tőnkre ne tegyük.

í A selyemtenyésztés meghonosításánál min- 
i denekelőtt az eperfa tenyésztésre kell nagy súlyt 
i fektetni, mert ez képezi alapját. Ez elemi kö- 
- vetelménynek elhanvagolása sok helyen a már 
í fellendülő selyemtenyésztési teljesen lehetetlenné 
• tette. Az eperiának tenyésztésére pedig az ül- 
I tetőket ne csak az buzdítsa, hogy igy selyein- 
’ tenyésztést űzhetnek, hanem az eperfa más te- 
' kintetben is mindig bőven kárpótolja az ülte- 
í tőt fáradságáért. Ugyanis faja, ha nem is első- 
’ rendű, de nagyon is használható. Legújabban 
> pedig a délvidéken az eperfa gyümölcséből ki- 
! tűnő pálinkát főznek.

Az állam pedig éppúgy az eperfak ultete- 
: sénél. mint a selyemtenyésztésnél annyi előnyt 
: és segítséget nvujt azoknak, a kik ezekkel fog- 
| lalkozni akarnak.' hogy e tekintetben nagyobb 
í nehézségek nem is mutatkoznak.

Az eperfa mennyisége és a selyemtenyész­
tés között lévő helyes aránynak megőrzését 
ajánljuk mindazok figyelmébe, a kik Biharme­
gyében a selyemtenyésztés meghonosításán fá- 

i radoznak.
Nemzetközi gazdakongresszus. A szeptem­

berben Budapesten tartandó gazdakongresszus 
iránt élénk érdeklődés nyilvánul az összes kül­
földi szakkörökben, minek egyik ékesei; szóló 
jele, hogy a közel 12.000 tagot számláló angol 
mezőgazdasági társulat (Royal Agricultural So­
ciety of England) magát három tagjával hiva­
talosan 
Caroncl 
Clarke 
mennyire 
napirendjét,

megköszönve a miniszternek kitüntető meghí­
vását, igy folytatja:

Nagyon megtisztel, hogy Nagy méltóságod 
egyúttal a tiszteletbeli alelnöki állást ajánlja 
föl részemre. Kész örömest fogadom el — ha 
elhatározásomnak semmi útját nem állja — 
Nagy mell óságod kitüntető meghívását és öröm­
mel veszek részt a nagy eszmecserén, mely az 
összes államok mezőgazdaságát oly nagy mér­
tékben érdekli, hogy jelenlétemmel egyszersmind 
kifejezést adjak nagy csodálatomnak, melyet a 
nemes magyar nemzet iránt érzek. Ha nem is 
tehetek e perezben még kötelező ígéretet oly 
távoleső időpontra nézve, Nagyméltóságod meg 
lehet győződve, hogy mindent meg fogok tenni, 
a mi tőlem függ, hogy e nagy nemzetközi ün­
nepen résztvehessek.«

Szőlősgazdák figyelmébe, 
pusztítása után óriási költséggel
szőlőket megtámadta a peronospora 
kiadással sújtotta a gazdákat, mert 
költséges permetezéssel tudták az uj 
megtartani. Azonban a permetezés sok helyen 
nem vált be, annak daczára, hogy a 
tezést pontosan végrehajtották. A földmivelés- 
ügyi miniszter az ország több vidékéről be­
szerzett mintákat a permetezésre használt 
azurin-ból s vizsgálat utján megállapították, 
miszerint az azurin jó része, különösen a je- 
geczes azurin nem felel meg a czélnak. Eel- 

i hívja a miniszter a hatóságokat, hogz figyel- 
I meztessék a szőlő tulajdonosokat, miszerint a 
i permetezéshez a rézgálicz és mészoldat 
| réket használják. Ügyeljenek arra, hogy 
j gálicz közé ne legyen vasgálicz keverve, 
i ez teljesen hatástalan.

A íilloxera 
telepített uj 

s ujabb 
csak a 

szőlőt

penne-

keve- 
a réz­

mert

képviselteti, még pedig Silbey Walter 
elnök, Parker Czeczil t. igazgató és 

Emészt titkárral. Hogy a francziák is 
helyeslik a kongresszus eszméjét és 

azt igazolja többi közt a mostani 
franczia miniszterelnöknek Meline Julesnek Re- 
miremontból Darányi Ignácz miniszterhez inté­
zett sajátkezű levele, melyben meleg szavakban

Nag y váradi li éti vásár.
— Május 19. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 
május 19-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 6.20—6.— Kétszeres búza 
5.40.—5-20. Rozs 520—510. Árpa 4.80—4'60, 
Zab 5.30.—5.10 Tengeri 4 20—4'— Borsó 13 — 
Lencse 15’—.Bab 8.50. Köleskása 11.50 Bur­
gonya 3.— Lángliszt 12'50 Zsemlyeliszt 12.70 
Fehérkenyér liszt 11.— Barnakenyér liszt 9.50 
széna fuvarral 2.80. Szalma fuvarral 1.70 Sza­
lonna 52.— 6 kiló zsupp-szalma 08 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3 —. tölgy 2'80, cser 3'20. 100 kiló marha­
hús 52—. Öntött gyertya 54'—. Lámpaolaj 
50'—. Egy liter bor ó 50. uj 40. Pálinka 40 
szilvapálinka 90, szesz 80. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24'—, olvasztott fa- 
gyu 35'—, szappan 25'—, birka gyapjú —. — — 
magyar gyapjú 36'—. Egy hektoliter ó-bor 45. — 
uj bor 35'—, mész 1'20, kemény faszén 1.50, 
puha faszén '—, kendermag 09.—, köles 6.— 
repeze 0.00, dió 20—, mogyoró —,— aszú 
szilva 20'—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
14, szalonna 60, sertéshús 52, juh-hus 32, ve­
res hagyma 14, fog-hagyma 32, bors 1'60, pap­
rika 1'20 barnakenyér 9. Egy liter kőolaj 20, 

i 1 mm.Bükköny 5.60 6.50 mm. Luczernamag 30 
> 40. írtig, 1 mm. Lóhere 28'—'38 1 mm. 
■ Burgondi 24.

Marha ártáblázat 1896. május 19-ről 
; egy pár első rendű jármas ökör —. egy

i pár másodrendű jármas ökör 222.270, egy pár 
! harmadrendű jármas ökör 110,170. 1 pár fejős 
; tehén 60. 160. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. — 85 
l 1 drb vágó tehén 150 kgr. —,60' 1 drb. veres 

borjú 11—, 1 drb. fél éves borjú 15 28, 1 drb 
egy éves borjú 22. 36. kétéves borjú 24' 52. 1 
drb. hízott sertés —, —‘ 1 pár fél éves sertés

■, 1 pár két 
74. —, 1

17 — 18
1 pár juh

; tehén

drb. hízott sertés —,
. 1 pár egy éves sertés —• 

éves sertés , egy drb. jóigás ló 
pár ökörbőr 21.— egypár tehénbőr 
borjubőr — 04, 1 pár lóbőr 00.—10, 
bőr (X)—.75.

Forgalmi kimutatás 1896. évi
19-ről: Tiszta búza körülbelül 400 hite, kétsze­
res búza 100 hltr, rozs 300 hltr, árpa 100 htlr. 
zab 50 hltr, tengeri 400 hltr, burgonya 300 

■ hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy —•

május hó
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drb, félhizott — sovány —, süldő —, ma­
laca —, hízott marha —, jármas ökör 800, 
fejős tehén 260, borjú 210, bivaly —.juh és 
bárány 800 ló 364.

Terménytőzsde.
Budapest, május. 20.

Búza tavaszra, bácskai........................................ 6 84
» tavaszra, északi............................................. 6.86
» szeptember-októberre, bácskai................... O.—
» szept.-okt.-re északi ........ O.—

Rozs tavaszra, bácskai........................................O.—
Rozs tavaszra, északi............................................ O.—
Tengeri junius-juliusra, bácskai...................O.—

» jun.-jul-.ra, északi..................................O.—
Hepcie augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.25 

» aug.-szept.re, északi ................... 10.34

Becs, május 20. 
7.35-7.75 
7.15 -7.65
7.10- 7.50 
7.03—7.05 
7.05-7.07 
6.80-6.95 
6.58—6.60
6.11- 6.13 
4.30 - 4.40 
6.6O—6.7O

Búza tiszai.........................
» bánsági....................
> bácskai....................
» szokványáru őszre 

l: u z a szokványáru tavaszra 
Rozs tiszavidéki . . . .

» szokványáru őszre
» szokványáru tavaszra 

Tengeri magyar .... 
Zab, magyar kereskedelmi .

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. május

Magyar aranyjáradék 4°/, — — — ■ — — 
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,% - —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény _ _ — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban - • — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák ko ona jáiudék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka— — — — — —
London vista — — _ _ — — — —
Páris vista— — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

20.
122 50 
98 25 

124- 
101.50 
121.50 

97 50
100 10
97.— 

155.- 
138 25 
101. —
101 — 
122.50 
101. - 
145 50 
945.- 
372 50 
347.20 
342.—

9.54 
58 25 

120.15 
47.70 
11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Csütörtökön, 1896. május 21-én, 
negyedszer:

Goldstein Számi,
az uj honpolyAr.

Eredeti énekes b hozat 3 felvonásban. Irta: Kövessy.

Kezdete fél 8, vége 10 óra előtt

Holnap, Pénteken, 1896. május 22 én

Makraisezos hölgy.
Schakspere vigjátéka.

Főtiszt, lelkész urak
figyelmébe!

A Szent László-könyvnyomda
részvénytársaság

papír-, irodaszer- és nyomtatvány 
raktárában 

folyton kaphatók a következő 

egyházi nyomtatványok:
Bevételi napló 10 ív — — —
Kiadási » 10 ív
Egybekeltek anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív — — —
Kereszteltek anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív _ _ — — —
Meghaltak anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív — — — — —
A róm. kath. szent hitre megtértek 

jegyzéke (diósgyőri) 10 iv
A róm. kath. anyaegyház kebeléből más 

felekezetekhez eltertek jegyzéke (diósgyőri) 
10 iv — — — — -

Házasságra egybekeltek kivonata 100 db 
Kereszteltek kivonata 100 db — 
Meghaltak kivonata 100 db 
Jelentés alapítványokról 10 ív — 
Gyontató-czéduia 500 drb 
Eljegyzési értesítő 10 darab — 
Családi értesítő 10 drb — — 
Évi jelentés iskolákról 5 példány 
Születési és keresztelési jegy 50 db 
Esketési jegy 50 darab — — 
Esperes látogatási jkv 5 példány 
Iktató könyvi 10 iv — — — 
Templomi leltár 10 iv — — 
Cathalogus liberorum 10 iv 
Keresztelési Emlék 100 darab — 
Bérmáltak jegyzéke 10 iv — 
Fehér kiv. finom hivatalos levélpapír 34/42 cmt. 

czimirattal 100 iv 1 frt 50 kr.
Hivatalos levélboriték 12 80 cmt. barna vagy 
szürke 200 drb czimnyomással 1 írt 50 kr.

100 névjegy — — — — 1 forint. 
Viaszkos vászon irómappa 

1 írttól 1 írt 20 kiig.
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18
18

35

35

35

35

kr.
kr.

kr.

kr.

kr.

kr.

kr.35
65 kr.
65
65

- 30
1 írt 25
-20
- 25
- 50

25
- 25
- 50
- 25
- 25
- 25
- 60
- 35

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

Árverési hirdetmény.
Aluliiott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közzé teszi, hogy a sz.-váraljai °kir já 
rásbiróság 1895. évi 2442. számú végzésével 
özv. Lázár Janosné felperes részére Pap., 
János és neje Nyikora Emilia alperes ellen 
300 frt követelés és jár. erejéig elrendelt kie­
légítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
495 frt 50 krra becsült ingóságokra a Nagy- 
Várad városi kir. járásbíróság 1781/96 számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
felülfoglaltatók követelése erejéig is amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna 
alperes lakásán Szent-János-utcza 448 sz. a 
leendő megtartására határidőül 1890. május 
hó 29-ik napján délután 5 órája tűze­
tik ki, amikor a biróilag lefoglalt szobabútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

lölhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöl­
tetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő 'naptól 
számittatik.

Kelt N.-Váradon, 1896. évi május hő 10-én

Csathó Jenő
greh aj tó.130 1 l

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
<• Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbá­
lnának, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik kösz- 
venynel, csüznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
es az orvosok által bodörzsölésekre is műidig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony - Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 fit. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer­
tarban készletben van; főraktár: Török József gyógy- 
szeresznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü r-„ _ ■,
utánzat van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 'Tr,b 
„Horgony1 védjegy nélkül mint nem valódit ÍL I .1 

‘. ‘“k vissza. [A I -/Il
Richter E Ad. és társa, csáss. és kir.uówi ssállitók, k V*A

Rudolstadt (Thuringia). ■

yvii 
utasítsa
Rinhtnr I

Legjobb

OLVASMÁNY
Éppen most jelent meg:

„Liilioniszálali“
díszes vászonkötésben 1 frt 50 kr.

Kempis Tamás Krisztus követése 
kétféle kiadásban: a népies kiadás kötve 
40 kr; a Fübrich képeivel illusztrált sza- 
jonkiadás 4, 6 és 8 fitos példányokban.

Igen alkalmas ajándékkönyvek a kath. ifjúság számára.

Aldo^attángok.
Imádságos könyv. Ara egész vászonba 

kötve GO kr.

Boldogasszony követése
ára l frt 50 kr.

Kereszté ny vezéréz i k kék
I frt 50 kr.

A megrendelések szerzőhöz Dr. Nogáll JÍ30S fsz püspök vagy a SzCllt-LászIÓ

O K! "W
Sißouori Szenf-Jllfanz

vezérkönyve«
1 lit 50 kr. 2 frt.

Lelkiharcz ára 90 i<r.

Az S’a'ianyynla
fűzve I frt. kötve 1 frt 50 kr.

könyvnyomdába czímzendök.
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyonida-részvénytársaságnál Nagyváradon.


